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kmetijske stranke za Slovenijo". 
Naročnina: 

celoletno ;* . . . Din 20-— 
jolnletno . . . » » Din 10*— 
četrtletno Din 5'— 
Posamezna Številka . Din !•— 

§fe@t pomagal si sam, 
in svoje staSišce v državi 
uravnaj si sam! 

E 4 M U K ? .vatOKSCOi 

Inserat i i 
mali oglasi do 9 petlt vrst . , . . , „ . . . , . i Din 1*50 
večji Inserati od 10 petlt vrst naprej , . . . ' • > : . Ji Din 
notice, izjave, poslano, reklame petit vrsta Din 3°-~ 

Uredništvo in upravništvo lista je v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7. v hiši „Bkonoma". 

Govor tov. Piicfi« 
(Po stenografičnem zapisniku.) 

Po kratkem uvodu, v katerem je 
tov. Pucelj nastopil proti temu, da mi-
nistri sami motijo govornike, ko je ven-
dar njihova dolžnost, da poslušajo glas 
naroda in govori poslancev so glas na-
roda, je tov. Pucelj izvajal. 

»Gospodje narodni poslanci! Ko ie 
bila stvorjena sedanja vlada g. Nikole 
Pašiča, je naletela z majhnimi izjema-
mi na splošno zadovoljnost. Z novo 
homogeno radikalno vlado so bili pred-
vsem zadovoljni radikali. Razloge po-
znamo in to veselje je upravičeno . . , 
Toda, gospodje, v istem času smo sli-
iali, da so s homogeno radikalno vlado 
zelo zadovoljni i federalisti 1 avtono-
misti i bosanski narod, pa celo tudi 
Nemci in Rumimi... Boga mi, že sem 
mislii nekaj časa, kako težko meni, ker 
se ne morem strinjati s tem velikim za-
dovoljstvom in čeprav je izgledalo ne-
kaj časa, kakor da hoče zgodovina dati 
tej vladi naslov 

»vlade splošne zadovoljnosti«. 
Po govora g. Pašiča in po vladni 

deklaraciji, pa je začelo to splošno za-
dovoljstvo padati in vse kaže, da bo 
skoraj zginilo »ko mana, če pobrana nI 
bila ob uri pravi«, da se poslužim be-
*ed našega Prešerna. Je sicer še nekaj 
optimistov, med katere sta spadala, ka-
kor izgleda, do tega trenutka ali vsaj 
do začetka govora g. Pribičeviča i go-
spod Korošec i g. Spaho, dočim so nji-
hovi mlajši že dali duška svojim ču-
stvom. In v resnici, gospodje poslanci, 
vsak, kdor je prečital vladno deklara-
cijo, mora biti nezadovoljen in mislim, 
da je tudi med vami, gospodje iz vla-
dne večine, takih, ki bi želeli, da bi bila 
deklaracija vsaj malo jasnejša, odloč-
nejša, nekak kompas za delo in ravna-
nje sedanje vladne večine. Tako mislim 
jaz, vi morda drugače. 

Nejasnost deklaracije. 
Toda vladna deklaracija izbegava 

vsem vprašanjem zunanje in notranje 
politike, na katera bi želeli jasen in to-
čen odgovor in mesto jasnega cilja ter 
Čistega in dobrega ljutomerskega vina, 
nam podajajo čašo beograjske limona-
de, v slogu Pitije, da nihče ne zna, kaj 
je hotela gospoda s tem povedati. 

Za naše brate! 
Mene kot Slovenca n. pr. veliko 

bolj ko ruhrsko vprašanje zanimajo ko-
raki, ki jih misli sedanja vlada podvzeti, 
da zasigura našim bratom na Koroškem 
tako toplo gnezdo, kakor ga imajo 
Pri nas Nemci. Mene bi v zunanji po-
litiki predvsem zanimalo, na kakšen 
način misli vlada popraviti to, kar je 
v tem oziru zamudila ukreniti za časa 
Seiplovega bivanja v Beogradu. Dalje 
ne vidim v deklaraciji niti besede o 
Reki, o pregovorih z Italijo in o njenih 
novih zahtevah glede razgraničenja, 
zlasti pogrešam vse to, ker silovito tr-
pe naši ožji rojaki vsled šikan italijan-
skih, pa tudi naših obmejnih oblasti. — 
Slovenski kmet konstatira z žalostjo, 
da ni y vladni izjavi niti besede o tem, 
kar je za nas zelo važno vprašanje. 
Plaši me, da se ne bo po dosedanjih 
izkušnjah vlada proti našemu zapad-
aStnu sosedu še v naprej ponašala ta-
ko, kakor mi Slovenci ne želimo, da bo 
namreč na našo škodo mehka in popu-
stljiva, kakor se je to do sedaj še ve-
dno zgodilo. Iz teh razlogov zlasti ob-
žalujem, da o vsem tem ni v vladni de-
klaraciji nfti besede. 

V notranji politiki nič boljše. 
Glede zunanje politike predstavlja 

vladna deklaracija pravo grško Pitio, 
ravno tako in celo še bolj pa glede no-
tranje politike. Ne ve se, ali hoče vla-
da izvesti vidovdansko revizijo, ali je 
za revizijo in v tem primeru, ali je za 
federativno mirotvorno republiko ali 
za našo klerikalno avtonomijo, ali pa 
za bosanski narod. V tem pogledu ne 
reče vlada niti besedice, temveč sa-

mo pravi, da je za razgovarjanje, to-
da v resnici je le za vladanje. Hvala 
Begu in Radiču, da more vlada tu teo-
retizirati o koristnosti razgovarjanja 
in sporazumevanja in da tako lepo vla-
da z eno samo tretjino poslancev v 
skupščini. (Posl. Džirkovič: Vrzite jo!) 
Žalostno je, gospoda, da samo izkori-
ščate položaj, odgovornost nosijo pa 
drugi! 

Toda, gospoda, vlada bi nam mo-
rala tu jasno in razločno povedati vse, 
kar nas more v prvi vrsti zanimati. Pri 
nas so n. pr. strankarji g, Koroš:a ob-
ljubovali narodu, da bo, če zmaga nje-
gova lista, slovenski narod dobil avto-
nomijo, to je, da bo finančno popolno-
ma samostojen, da bo davek zmanjšan, 
da se bo trosil le v Sloveniji, da se bo-
do vrnili slovenski fantje iz Macedonije 
in da bo draginja takoj padla. (Smeh na 
levici.) 

Gospoda! Mi vsi vemo, da se po-
gaja g. Korošec v imenu bloka z g. Pa-
šičem in da ta pogajanja zelo lepo na-
predujejo, ker pripovedujejo agitatorji 
g. Korošca, kako da se obljubljena av-
tonomija že bliža, pa tudi Korošcev tisk 
sam je zopet pričel hvaliti g. Pašiča, o 
čegar vladi je za časa prejšnje koali-
cije govoril, da je pomenila ta v!ada 
— znana pod imenom Pašič-Pucljeva 
vlada — po mnenju g. Korošca in nje-
govih prijateljev višek korupcije in zla 
za slovenski narod. Ker pa je Korošcev 
tisk pričel hvaliti g. Pašiča, je za nas 
Slovence, ki smo sodelovali v Pašičevi 
vladi zelo težko, da o vsem tem v vla-
dni izjavi ni niti besede. Mislim, da je 
vlada dolžna, da pojasni to, kar nas 
Slovence zanima in zato prosim spo-
štovanega g. Pašiča, da se izjavi: ali 
bodo dobili Slovenci obljubljeno avto-
nomijo in popolno finančno samostoj-
nost, ali bodo zmanjšani davki, ali se 
vrnejo slovenski vojaki iz Macedonije 
in ali bo padla draginja? (Smeh na le-
vici. Posl. Kobasica: Ne bo nič!) Pro-
sim predsednika vlade, ne vas, da na 
to odgovori!... 

In mislim, da odgovor predsednika 
vlade tudi zaslužim. Nočem, da bi iz-
gledalo, da smo se mi od SKS borili 
proti avtonomiji, ker je ne bi hoteli. Mi 
smo glasovali za sedanjo ustavo, ker 
se nam je reklo, da je domovina v opa-
snosti, lz ljubezni do vlade smo zača-
sno popustili v svojem krnetskem pro-
gramu in glasovali za ustavo. Toda, go-
spoda, če je postala vlada preko noči 
iz Savla Pavel, potem je treba, da to 
pove, da moremo i mi menjati svoje 
mišljenje. 

Za Jasno besedo! 
Gospoda moja! Naša javnost želi 

izvedeti resnico in to treba povedati 
neprikrito, pošteno in naravnost, vse-
ga tega zavijanja, kaljenja, nočem .žali-
ti, tega balkanskega zavlačevanja pa 
je dosti! Dajte narodu spasonosno ge-
slo, povejte mu, kaj morete in hočete, in 
česa nočete in ne morete! Rešite, gospo-
da moja, narod od nezdravih idej dema-
gogov in ljudskih varalic, vrnite naro-
du pravi ponos in povedite ga na pra-
vo pot!... 

Nato je govoril tov, Pucelj 
o ptujskih dogodkih 

in povdaril, da je bila vlada večji kato-
lik od samega papeža. Dr. Moser (nem-
ški poslanec) je predvčeraj tu popolno-
ma opravičeno in lojalno izjavil, da ne 
zahtevajo Nemci, da se organizacija 
nacionalistov v Ptuju in Mariboru raz-
pusti, temveč da se samo krivci kaznu-
jejo, torej ravno to, kar zahtevamo mi. 
Bilo'bi zanimivo izvedeti, kom:: na lju-
bo daje naša vlada koncesije, katerih 
niti Nemci ne žele. 

Kmetijska zakonodaja. 
Gospodje poslanci! Na zadnjem me-

stu je naštetih v vladni izjavi kakih 20 
različnih načrtov raznih zakonov, ki so 
vsi, več ali manj potrebni V resnici, 

dolgo življenje si želi vlada in naj ji da 
Bog zdravje, če resno misli, da vse to 
dovrši... 

Edina stvar, ki me je v resnici za-
bolela, je omalovaževanje kmetijskih 
zahtev. V vladni izjavi se spominja 
šele na 11. mestu toliko potrebni kme-
tijski kredit in še za njim zakon o za-
varovanju posevkov in živine. Mislim, 
da temu ni krivat sedanja vl2da, temuč 
volivci sami, ki n!so čutili potrebe, da 
pošljejo več kmetskih ljudi v to hišo, 
da poš-jejo sem več poslancev, ki bi 
imeli več razumevanja in srca za kme-
tovalca in njegove potrebe. 

V naši zemlji je, kakor se to vedno 
rado povdarja, 82% kmetskega ljud-
stva, toda za tako važen stan, za dvig 
kmetijstva, za povzdigo produkcije in 
s tem zmanjšanje draginje, pa postavlja 
vlada zakone komaj na 11. mestu. To 
obžalujem! 

Kakor pa sem slišal z neke druge 
strani pa je gospod minister, ki uprav-
lja ta resor, mnogo prenaredil one za-
konske načrte, ki so bili izdelani za ča-
sa mojega ministrovanja in ki so bili 
osvojeni in odobreni od kmetijskega 
sveta, torej od strokovnega posveto-
valnega organa ministra za kmetijstvo. 
Če stoji stvar tako, če so se izvršile te 
izpremembe na škodo kmetovalca, po-
tem že celo ne morem odobravati vla-
dnega postopanja. 

Prezrta Slovenija. 
Poleg vseh naštetih napak iz vladne 

deklaracije, pa ima vlada še vse polno 
drugih grehov na svoji vesti in vsled 
tega ne morem glasovati vladi za za-
upnico. 

V naknadnih kreditih sem opazil, da 
je vlada popolnoma prezrla ln bris'd-
rala Slovenijo. To se je zlasti zgodilo 
pri naknadnih kreditih ministrov za ja-
vna dela in ministrstva za kmetijstvo, 
v katerih ni predvidene za Slover.'jo 
niti pare, pa čeprav se zahteva od po-
ljedelskega ministrstva skoraj 16 mili-
jonov dinarjev naknadnih kreditov in 
se predvidevajo dela na Vrbasu, Bosni, 
Neretvi, Tisi in drugih krajih, za Slo-
venijo pa ni v tem pogledu določeno 
ničesar. 

Tak način postopanja proti nam 
Slovencem, ki v državi najvestnejše In 
najtočnejše p'ačujemo davke, ki najve-
stnejše in najtočnejče izpolnjujemo vse 
svoje obveznosti, se ne more oprostiti 
in vi sami delujete s tem za radičari-
zem. .» 

Tako preziranje Slovenije ml mora 
vzbuditi misel: Ali ni morda zbog take-
ga vašega postopanja radlčevizem 
opravičen! 

Zaradi tega ne morem izreči vladi 
zaupanje ali pa da glasujem za njeno 
izjavo!« (Odobravanje pri demokratih 
ii? zemljoradnikih.) 

Z m d m M a zveza. 
Ker klerikalci na naše težke očit-

ke, ki smo jih priobčili v zadnjem 
»Kmetijskem listu« molče ko grob, jih 
ponavljamo in razširjamo. Se silno 
motijo klerikalni »gospodarji«, če mi-
slijo, da jim bo molk pomagal. Na-
sprotno! Z molkom samo priznavajo, 
da je vse, kar smo pisali, čista res-
nica in bodo zato 

znali tudi klerikalni zadružniki, 
da morajo paziti na svoj denar 
in ga ne nalagati tam, kjer se 
zadružni denar nalaga v kapita-
listične svrhe in kjer se slabo 

gospodari. 
Na občnem zboru Zadružne zveze 

je, kakor smo že poročali, očital po-
sestnik Bore iz kamniškega okraja, 
da ni dobila njegova zadruga, kljub 
garancijskemu pismu 17 posestnikov 
naprošenega kredita v znesku 2 mili-
jon. K, da pa je dobila klerikalna kapi-
talistična družba takoj drugi dan nato 
posojilo v znesku 2 milijonov kron, pa 
Čeprav je za posojilo jamčila samo 
družba kot taka. To pa zato, ker je 
eden glavnih funkcijonarjev kapitali-
stične družbe prof. Remec, ki je pod-
predsednik Zadružne zveze. 

Po občnem zboru se je o vsej tej 
zadevi govorilo v brezalkoholni go-
stilni v »Unionu«. V pogovoru je oči-
tal dr. Basaj Borcu, da je slab za-
drugar in da bi bilo kmalu konec za-
družništva in seveda, kar je glavno, 

klerikalne stranke, Če bi bili vsi taki 
zadrugarji. Bore na ta neosnovan 
očitek seveda ni molčal, temveč je 
dejal, da bo zadružništva v resnici 
kmalu konec, če se bo delalo tako, da 
bo Zadružna zveza dajala posojila 
pač kapitalistom, ne pa zadrugam. In 
na to je dostavil Bore: »In zakaj se 
je tako delalo, vem čisto dobro, zato 
ker je pri kapitalistični družbi soude-
ležen prof. Remec. To naj dr. Basaj 
Remcu tudi pove! 

Ker nikakor ne dvomimo, da je 
dr. Basaj naročilo Borca Remcu po-
vedal, zato se silno, silno čudimo, da 
prof. Remec molči! 

Ali pa je vse res? 
In zakaj ima Zadružna Zveza še 

denar? 
Na zadnjem občnem zboru Za-

družne Zveze se- je vodstvu Zveze 
očitalo tudi tole: 

Za zadruge in za podpiranje za-
družništva ni denarja, pač je imela 
Zveza toliko denarja preveč, da je 

dala poslancu Janezu Brodarju 
800.000 kron 

v volilne namene. 
Tako se gospodari pri Zadružni 

Zvezi z zadružnim denarjem! Ni ču-
da, če Zveza potem zadrugam ne 
more izplačevati poštenih obresti in 
niti ne vlog. 

G r e h i " g š o k e m e g a d o s t a v a P i r e a . is 
Ne zadosti, da so pognali v smrt 

moža, ki si je s svojim delom, s svojo 
poštenostjo zaslužil častni naslov do-
brotnika slovenskega kmeta, hočeio 
sedaj s pomočjo svojih hijenskih li-
stov še opljuvati njegov spomin. Niti 
pred veličastjo smrti se ne ustavi 
besno sovraštvo klerikalnih paga-
nov! Toda naj si zapomnijo te hijene 
sledeče: 

Mogli ste zlomiti moža. Ver ste na 
smrt zadeli skrb očeta, nikdar in ni-
koli ne boste dosegli, da bi vaš bes 
omadeževal soomin moža, ki bo v 
svojih delih živel večno! 

In da se bo to zgodilo, zato bomo 
skrbeli mi, zato se bo potrudilo vse 
ono pošteno kmetsko ljudstvo, ki ne 
smatra hvaležnosti kot zastarele 
čednosti, temveč kot krščansko dolž-
nost. Ne samo v svojih delih, tudi v 
srcih poštenjakov bo živel pokojni 
Pire in to bo najbolje obvarovalo nje-

gov spomin pred hijenami, ki so pri-
čele glodati na njegovih »grehih*. 

Pa si oglejmo te »grehe«! 
Bilo je leta 1908., ko so klerikalci 

čisto zavladali na Kranjskem. In trda 
in brezobzirna je bila njihova vlada. 
Kdor ni bil ž njimi, ta je bil odslov-
ljen, ta je bil od njih preganjan. Ve-
lik del inteligence, zlasti deželnih na-
meščencev je tedej monjal svoje pre-
pričanje ali ga vsaj skril. Med onimi 
redkimi možmi pa, ki svojega na-
prednega mišljenja ni prav nič skri-
val — je bil Gustav Pire. Toda kljub 
temu je ostal na svojem mestu, 
kljub temu ni bil odslovljen, temveč 
— povišan. 

Zakaj? 
Zato ker je bil Pire tako izredno 

zmožen strokovnjak, da p? kbrikdci 
sploh pogrešati niso megli! 

Pa ne samo strokovnjak, tudi Iz-
reden delavec je bil Pire. Z vso dušo 

je bil pri svojem delu in čeprav ga Je 
bolelo, da s svojim delofri nehote po-
veličuje tudi strankarski sloves kle-
rikalcev, vendar ni mogel pustiti 
»Kmetijske družbe«, ker mu je bil 
interes kmetskega ljudstva važnejši, 
ko pa vse drugo. 

In to je glavni in največji »greh« 
Gustava Pircal 

Da dvigne produkcijo zemlje. Je 
pričel Pire učiti narod, kako se na 
moderen način obdeluje zemlja. Da 
pa prihrani kmetu čim več izdatkov, 
je upeljal pri Kmetijski družbi b l a -
g o v n i p r o m e t . In v tem Je 
bistvo njegovega »greha«. 

Z blagovnim prometom je dose-
gel Pire dvoje. 1. Prvič je prihranil 
kmetu milijone premoženja, ker ga 
je osvobodil od raznih pijavk, da ni 
bilo kmetu treba preplačevati raznih 
potrebščin, 2. pa je pridobil »Kme-
tijski družbi« lepo premoženje, da Je 
mogla vršiti svojo nad vse važno 
prosvetno nalogo. Šele vsled blagov-
nega prometa je postala »Kmetijska 
družba« to, kar je bila in Je, zakaj 
»brez denarja ni muzike«, kakor Je 
često dejal pokojni Pire. 

Poleg »Kmetijske družbe« pa se 
je pečala z dobavo kmetijskih po-
trebščin tudi »Gospodarska Zveza«, 
ki pa kljub svoji izraziti klerikalnosti 
in klerikalni vladi ni mogla delati teh 
dobičkov, kakor bi jih nekateri kle-
rikalci radi delali. In zato so videli 
torej vodilni krogi pri »Gospodarski 
Zvezi« v »Kmetijski družbi« svojega 
glavnega konkurenta in zato so se 
pehali na vse načine, da vzamejo 
»Kmetijski družbi« blagovni promet 
Ker niso mogli s to svojo namero 
vsled odločnosti Lampeta prodreti V 
»Kmetijski družbi« sami, so se za-
tekli na Dunaj in hoteli s pomočjo 
dr. Kreka doseči, da prepove Dunaj 
»Kmetijski družbi« blagovni promet. 
Toda previsoko so cenili na Dunaju 
Pirca in »Kmetijsko družbo« in zato 
je tudi ta namera klerikalcev ostala 
brezuspešna. Še naprej je »Kmetij-
ska družba« s svojim blagovnim pro-
metom uravnavala cene in vsako odi-
ranje kmeta je bilo nemogoče. 

Klerikalci pa so rabili denar, kle-
rikalci pa so bili pohlepni po denar-
ju. In ker so spoznali, da ne bodo' 
nikdar ubili blagovnega prometa 
»Kmetijske družbe«, dokler ima be-
sedo pri družbi Pire, zato so sklenili, 
da ie treba odstraniti Pirca. 

Po preobratu se jim je nudila 
to ugodna prilika. Njih uvidevnih vo-
diteljev, pa tudi nesebičnih voditeljev 
ni bilo več. Šušteršič je bil politično 
ubit, Lampe dejansko. Stvar je šla 
zato gladko ln Pire je zapustil »Kme-
tijsko družbo«. 

Tedaj pa je storil Pire svoj drug 
»greh«! 

Da ohrani »Kmetijsko družbo« V 
vsem njenem obsegu slovenskemu 
kmetu, je podvzel Pire velik in teža' 
ven boj, da pride »Kmetijska druž-
ba« iz rok strankarjev, v roke kme-
tovalcev. In po hudem boju, ko niso 
hoteli klerikalci razpisati občnega 
zbora družbe, ko so se ko klop dr-
žali uzurpiranih mest v družbi, je 
zmagal slovenski ktnet, »Kmetijska 
družba« je prešla v roke zavednih 
kmetovalcev — Gustav Pire pa se je 
povrnil v družbo, ne več kot njen 
tajnik, temveč kot njen — predsed-
nik. 

Zopet so splavale po vodi kleri-
kalne nade, zopet so se izjalovili ra-
čuni, ki so jih delali na račun kupčije 
z galico in njihov bes proti Pircu je 
narastel do skrajnosti. 

Uvideli so, da ne ubijejo blagov-
nega premeta družbe, dokler je živ. 
Gustav Pire. Spoznali so, da ne bo 
dmžba nikdar njihova, dokler bo vi-
del slovenski kmet v Pircu avtorite-
to, dokler bo spoznaval v njem svo-
jega prijatelja. 

Zato so šli klerikalci korak na* 
prej in sklenili, da morajo Pirca mo« 



ralno na vsak način ubiti, da morajo 
zrušiti njegovo avtoriteta Slovenski 
kmet ne sme verovati besedam svo-
jega preizkušenega učitelja, on mo-
ra misliti o njemu slabo. 

In hijene so pričele stikati po vseh 
kotih in kupovati duše, ki bi jim po-
magale pri njihovem nečednem 
poslu. Tudi v to žalostno poglavje bo 
še posvetil plamen resnice, zakaj nič 
ni tako skrito, da ne bi enkrat po-
stalo očitol Tik pred volitvami so 
nato izšli »Slovenčevi« napadi, o ka-
terih pa prihodnjič. 

Pač pa konstatiramo za danes sle-
deče: 

Iz prav nobenih idealnih ozirov 
niso bili porojeni ti napadi in ostudna 
hinavščina je, če trde klerikalci, da so 
Iz skrbi za Družbo ali pa iz strahu za 
poštenost pričeli s svojo gonjo proti 
Pircu. Nasprotno je res, da niso bili 
klerikalci nikdar tako zadovoljni, ko 
tedaj, če je Družbo zadela kaka ne-
sreča. Vsa Slovenija pa tudi ve, da 
se še nikdar vesoljna klerikalna stran-
ka niti zmenila ni, če je prišel na dan 
kak, magari še tako težak greh, kle-
rikalca. 

Slo jim je samo za tem, da ubijejo 
Pirčev ugled In da dobe s padcem 
Plrca Kmetijsko družbo v roke in to 
moremo dokazati naravnost doku-
mentarično. 

Pri pokojnem Gustavu Pircu je 
bilo najdeno sledeče pismo: 

K Ljubljani, dne 30. aprila 1923. 
Odvetnik 

•M' Dr. Natlačen "''j 
LJubljana 

JUHofiCeva cesta Št 8, L nadstr, 
(nasproti hotela »Unkn&O 

Telefon i t 537. 

iVelecenjeni gospod tovariši 
Poravnalno ponudbo, ki ste mi Jo 

stavili z dne 23. t. m., sem priobčil me-
fodajnim faktorjem. Danes sem prejel 
odgovor. V smislu tega odgovora bi 
bila z naše strani poravnava mogoča 
pod nastopnimi pogoji 

1. Seja glavnega odbora Kmetijske 
dražbe za Slovenijo, ki je sklicana za 
soboto, dne 5. maja, se mora takoj od-
povedati. Izrecno naročilo imam, da 
se v kaka nadaljna poravnalna poga-
janja absolutno ne smem spuščati, če 
tt se ta seja ne odpovedala. 

2. G. Gustav Pire mora takoj od-
stopiti kot predsednik »Kmetijske 
družbe«; s tem bi prenehal biti tudi 
član odbora »Kmetijske družbe«. 

8. G. Gustav Pire umakne vse 
svoje tožbe proti odgovornemu ured-

niku »Slovenca« in plača vse v tej za-
devi narastle stroške... 

4. G. Gustav Pire se umakne iz po-
litičnega življenja. 
Pod 5. in 6. je nato navedeno kako 
poročilo bo o poravnavi priobčil »Slo-
venec«, ki potem o stvari ne bo več 
pisal 

Dr. M. Natlačen, 1. r. 
Tako se torej glasi ta klerikalni 

dokument sramote, ki jasno razkriva 
vse njih nečedne namene. 

Seja glavnega odbora Kmetijske 
družbe z dne 5. maja se mora odpove-
dati. To je prva in glavna zahteva 
klerikalcev, ki je tako za nje važna, 
da se sploh ne pogajajo, če se ta njih 
zahteva gladko ne sprejme. 

In druga najvažnejša zahteva je, 
da odloži Pire predsedstvo in da sploh 
nI član odbora. 

Zakaj to? Kaj ima seja glavnega 
odbora opraviti s Pirčevo afero? 

Vse to takoj pojasnimo. 
Na dnevnem redu seje glavnega 

odbora Kmetijske družbe z dne 5. ma-
ja je bila med drugim tudi točka: 

določitev občnega zbora Družbe. 
Ce bi se ta seja vršila in če bi bil 

pri seji navzoč Pire, čeprav le kot 
odbornik, potem je jasno, da bi bil 
občni zbor razpisan, kakor ga zahte-
vajo pravila Družbe. 

Občnega zbora pa klerikalci nika-
kor nočejo, ker vedo, da letos kljub 
svoji marčni zmagi Družbe ne dobe v 
roke, kajti večina v družbi je še vedno 
protiklerikalna. 

Zato so računali sledeče. Za 5. 
maja napovedana seja se ne vrši. S 
tern dobimo čas, Pire odstopi in nje-
govo mesto prevzame -prvi podpred-
sednik, ki je Evgen Jarc, torej naš 
človek. Njegova skrb bo potem, da se 
določitev občnega zbora odloži do 
drugega leta, ko bo vodil volitve v 
podružnice naš človek in tedaj bomo 
imeli veČino in potem bo razpisan 
občni zbor. Tak je bfl njihov načrt, ki 
do gola razkazuje njih podle račune. 

In ker je motil te njih dobičkarske 
račune Gustav Pire, zato so zahtevali 
njegov padec. 

V tem je bil glavni in največji greh 
Pirca! 

Pa čeprav je padel Pire, vseeno ne 
bodo klerikalni računi uresničeni. 

Delo Pirca je rodilo sad in danes 
je slovenski kmetovalec osamosvojen 
in v sili bo tudi brez Pirca branil svoj 
interes. 

Ne bo se posrečil klerikalni mane-
ver s Kmetijsko družbo In Pirčev spo-
min ter njegovi »grehi« bodo k temu 
znatno pripomogli! 

Predlog zakona o 
Poleg davčnega vprašanja je voja-

ško nesporno najvažnejše. Denarni in 
krvni davek, oba enako hudo prizade-
vata zlasti najnižje sloje in ker je med 
njimi kmet najštevilneji, zato je SKS že 
v prejšnji skupščini vedno povdarjala 
zahtevo, da se uvede nov davčni za-
kon, ki bo pravičen in za vso državo 
enoten m nov moderen vojaški zakon, 
ki bo, upoštevajoč izkušnje vojne, raz-
bremenil zlasti kmečki stan, ki je nosil 
doslej glavno breme. Ko je svoječasno 
vladna gospoda s sodelovanjem naših 
klerikalcev razširila stari srbski voja-
ški zakon po celi državi, ni niti malo 
pomislila, kako je zlasti težko prizadela 
podeželsko prebivalstvo. 

SKS Je skušala to napako svojih 
prednikov popraviti s tem, da je ob 
vsaki priliki zahtevala za obe potrebi 
nove, moderne, pravične zakone. Oba-
krat pri pogajanjih za vstop v vlado, 
Je stavil klub poslancev SKS kot naj-
važnejši pogoj, da se doneseta nov 
davčni in vojaški zakon in se tako zla-
sti v prečanskih krajih odpravi velik 
del nezadovoljstva. 

Obakrat je obljubil gospod Pašič, da 
se bo našim zahtevam ugodilo, ker so 
upravičene, da se bodo zlasti pri voja-
škem zakonu upoštevali naši utemelje-
ni nasveti. Tudi vseh pet vojnih mini-
strov, ki sem jih imel kot kolege za ča-
sa svojega ministrovanja, so kazali ve-
liko razumevanja za naše želje ob po-
gledu vojaških bremen, ki so v glav-
nem kulminirale: 1. da se službena do-
ba skrajša; 2. da se upelje nadomestna 
rezerva, ki bi zlasti ugodno služila 
kmečkim fantom, zlasti edincem ali sla-
bičem; 3. da se omeji Število orožnih 
vaj ali vežb in da se vrši to ob času, ko 
niso na škodo ni kmečkemu stanu za-
radi dela, ni-poljski kulturi; 4. da se ne 
sme v mirni dobi jemati ni živine za 
vprego, ni vozila in 5. da ne smejo slu-
žiti fantje iz hribovitih krajev naše zem-
lje v močvirnatih pokrajinah, ker ima 
to nevarne ln dolgotrajne posledice za 
njihovo zdravje. 

Vlada gospoda Pašiča pa svojih 
obveznosti in obljub ni izpolnila, kakor 
tudi ni izpolnila drugim strankam in 
stanovom danih obljub. Noben zakon, 
ne kmetijski, ne invalidski, ne uradniški 
ne tu omenjeni ni našel milosti v očeh 
fospodina Pašiča, da bi bil smel pre-

ustroisfvu zakona. 
Beograd, 30. maja 1923. 

stopiti vrata parlamenta in iti v življe-
nje. Vse to so radikalci držali za sebe 
in čakali boljših časov, ki so jim sled-
njič s pomočjo naših klerikalcev, Tur-
kov In Radiča tudi resnično nastopili. 

In zdaj se vliva ploha teh radikal-
skih zakonskih načrtov. Uvod so na-
pravili naknadni krediti v iznosu preko 
milijarde, to so sume, ki jih je ponajveč 
radikalska vlada potrošila v voltvno-
agitadjske svrhe, da je lovila lačne in 
potrebne duše. Za kmetijsko ministr-
stvo se zahteva nad 15 milijonov, za 
gradnje tudi večja suma, a v teh po-
stavkah ni za dela v Sloveniji niti Re-
ka, med tem ko je za regulacije Bosne, 
Vrbasa, Neretve, Tise — milijone ln 
vendar so pokrovitelji radikalov go-
spodje klerikalci — nesuženjsko seve-
d a — a pokorno In kompaktno glaso-
vali za nujnost tega zakona. 

Kot drugi zakonski načrt pa se nam 
je danes razdelil načrt zakona o ustroj-
stvu vojske. Tudi temu so priznali nuj-
nost. 

2e naglost in sumljiva tajnost, s ka-
tero Je vlada pripravljala in izdelovala 
ta tako važen zakonski načrt, je vzbu-
jal pri kmečkih zastopnikih nezaupanje. 
Naravno, da je bilo danes zanimanje za 
novi načrt v res ljudskih strankah za-
radi tega veliko. Beograjsko časopisje 
je vedelo povedati o načrtu samo to, 
kakšne bodo plače častnikov, kakšen 
avanzma, kakšne doklade in druge 
ugodnosti 

A ono, kar zanima najširše ljudske 
kroge, one, ki nosijo glavna bremena, 
o tem seveda ni besedice. 

In v resnici! Razven izmene v traja-
nju službene dobe, to je, da se je tudi 
pri konjiči to artileriji skrajšal rok od 
dveh let na 18 mesecev nikakršnega 
napredka. 

Orožne vaje kakor so sedaj. Do 40. 
leta more dalje vojni minister pozvati 
vsakoletno Stfrl tedne vsakega obve-
zanca, od 40. do 50. leta pa na 14 dni 
vsako leto, nadomestne rezerve ni, naj-
večje skrajšanje službene dobe je na 9 
mesecev. Vsak državljan je obvezan 
služiti v operativni vojski do 40. leta, 
do 50. leta pa v rezervni vojski. Raz-
ven tega — pravi načrt — more vojni 
minister vpokllcati tudi može v starosti 
do 60. leta za službo v ozadju. Je torej 
rezervna vojska s svojimi 50 letnimi 

starci tudi za fronto. Vozila se more 
rekvirirati tudi za orožne vaje, konje 
in hlapce. Kdor nima vozil, plača pose-
ben davek za remontski fond. 5% do-
klade na vse neposredne davke. Poleg 
tega plačajo vsi za vojaško službo ne-
sposobni posebno takso. In vse to bi 
hotel vojni minister sam upravljati, ne-
kakšno finančno ministrstvo št. 2. Polno 
je tudi določb, ki se nejasno končujejo, 
da vse drugo, predpisuje z naredbo sam 
gospod vojni minister. 

Torej mesto modernega vojnega za-
kona, ki bi olajšal to težko breme, zla-
sti po težkih, v živem spominu se naha-
jajočih naporih svetovne vojne, pa sta-
rinski, nazadnjaški zakon, ki bi še ho-
tel nalagati odgovornost za begstvo ali 
neposlušnost rekrutov in vojakov celo 
svojcem, županom itd. 

Vidi se, da je načrt izdelan od majh-
nega števila vojaških krogov, na »brzu 
ruku«, kakor se tukaj reče, in da ga je 
radikalna stranka usvojila. Zato bo tež-
ko doseči bogve kakšne spremembe na 
korist ljudstva, zlasti kmečkega, in iz-
kazalo se bo zopet enkrat žalostno dej-
stvo, kako vnebovpijoča škoda je, da 
dovoljuje kmet delati zakone gospodi, 
mesto da bi si jih krojil sam. Bati se je 
torej opravičeno, da bo marsikatero v 
načrtu določeno breme postalo zakon, 
če se v zadnjem trenutku Koroščevi 
»fantje« ali kakor jih je nazvala hudo-
mušna galerija »slovenački džemijetli-
je« ne poslužijo svojega bahavega sta-
lišča, pa ne preprečijo tudi vojaškega 
zakona, kakor so glasom »Slovenca« 
preprečili novo obdavčenje. 

Ivan Pucelj. 

»Stroga opozicija i* 

Klerikalni listi silno radi grme, da 
je Jugoslovanski klub v strogi opozi-
ciji proti vladi. Kakšna pa je ta »stro-
ga opozicija« v resnici, pa kažejo 
sledeča dejstva. 

1. V verifikacij skem odboru so na-
ši klerikalci v vseh točkah glasovali z 
radikali. 

2. Glasovali so za nujnost zakona o 
naknadnih kreditih in si s tem odvzeli 
razne pravice, ki jih daje poslovnik 
onim strankam, ki glasujejo proti nuj-
nosti. Pripominjamo, da so bili z za-
konom za naknadne kredite tudi vsi 
oni zneski, ki so jih radikali ukrali iz 
državne blagajne v volivne svrhe. Da-
lje so bili tu stomilijonski krediti za 
vojsko. — Klerikalci se opravičujejo 
s tem, da pravijo: Le iz ozirov do že-
lezničarjev in uradnikov smo glaso-
vali za nujnost. — Bosa je ta! 

Ali so železničarji in uradniki dali 
klerikalcem mandate? 

Ali niso oziri do kmetskega ljud-
stva prvo! 

3. Ko so hoteli mohamedanci vsled 
govora ministra Srskiča zapustiti 
skupščino, so pregovorili klerikalci 
moliamedance, da so ostali v skupšči-
ni. 

4. Ce bi izostali klerikalci iz skup-
ščine tako ko Radič, bi prisilili vlado, 
da postane jasna in samoradikalna 
vlada bi bila nemogoča. 

»Stroga opozicija« klerikalcev se 
torej vidi v tem, da 

1. Omogočujejo kvorum skupščine 
(to je ono število poslancev, ki je po-
trebno, da more skupščina sploh zbo-
rovati). 

2. da glasujejo z radikali in 
3. da pomagajo radikalom, da se 

vzdrže na vladi. 
In kaj dobe klerikalci za to po-

moč? 
Kaj so dobili dosedaj še ne vemo, 

pač pa vemo, kaj bodo dobili za to 
njihovi volilci. 

To namreč: 
1. Hišni, zemljiški davek ter oseb-

na dohodnina bodo povečani za 500 
milijonov dinarjev. 

2. Trošarina na vino in žganje bo 
zvišana, prosta žganjekuha pa bo od-
pravljena. 

3. Vse takse bodo povečane. 
Mesto v obetani paradiž nas bo ta-

ko klerikalna zmaga kmalu spravila v 
pekel! 

»Trgovski list«, Je priobčil članek, v 
katerem trdi, da so obrtne zadruge čista tr-
govska podjetja, vsled česar da spadajo 
pod obrtni red in da morajo biti zato člani-
ce pristojnih trgovskih gremijev. — Kme-
tijskim zadrugam, ki se pečajo z nabavo iz-
ključno poljedelskih potrebščin priznava si-
cer izjeme, ker te zadruge ne obratujejo 
stalno, ampak opravljajo svoje posle po pre-
hodnem naročilu in le od časa do časa. Zato 
pa veljajo predpisi obrtnega reda p o nje-
govem mnenju toliko bolj za splošne gospo-
darske zadruge (konsurnna društva, nabav-
ne ta prodajne zadruge), ker da se te po 
svojem poslovanju prav nič ne razlikujejo 
od navadnih trgovcev . — 

Po predpisih obrtnega reda morajo 
imeti te zadruge usposobljene poslovodje 
(namestnike), plačevati morajo doklade na 
davek za trgovsko in obrtno zbornico, ki 
znašajo okrog 30 odstotkov m morajo biti 
včlanjene v trgovskih gremijih ter plačati 
InkorporacIJsko pristojbino, ki znaša v 
Ljubljani 1000 kron. 

Ker sta si zadružništvo in zasebna tr-
govina načelna nasprotnika ln vsled tega 
v ostrem medsebojnem boju, zato zahteve 
»Trgovskega lista« niso samo popolnoma 
neupravičene, marveč naravnost nemoral-
ne, kajti s tem hoče prisiliti zadruge, da 
same kujejo orož je sovražniku. 

Kmalu nato je objavil »Trgovski list« 
proti zadružništvu drug članek, v katerem 
napada zadruge zaradi davčnih ugodnosti, 
ki so jih dosegle z razširjenjem členov 95, 
96 In 98 srbskega zadružnega zakona na 
v s o državo. V tem članku zopet zastopa 
stališče, da Je zadružništvo po svojem bi-
stvu enako zasebni trgovini in da stojita ta 
dva faktorja v hudem medsebojnem boju, 
vsled česar so davčne ugodnosti za zadruge 
atentat na gospodarski obstoj zasebnega tr-
govstva. Zaradi tega apelira na vlado, da 
obdavči tudi zadruge. 

Ker so utemeljevanja »Trgovskega lista« 
tako enostranska, da bi mogla koga premo-
titi, da bi mislil, da je zadružništvo podoben 
parazit ko velik del zasebne trgovine, je po -
trebno, da si vso zadevo bližje ogledamo. 

Trgovska veda uči, da ima trgovina kot 
taka Izmenjavati dobrine. Ker opravljata ta 
posel tako zasebni trgovec kakor tudi za-
druge, zato bi moralo biti zasebno t rgov -
stvo saino zadovoljno, da mu zadruge pri 
tem, po mnenju »Trgovskega lista« zelo te-
žavnem In rlskantnem poslu, pomagajo. Pa 
temu ni taJco. Nasprotno. Med zadružništvom 
tn zasebno trgovino se bije oster boj, v ka-
terega posega tudi glastto zasebnega tr-
govstva »Trgovski list«. Zakaj bo j ? Zato, 
ker v r l i zadružništvo pravo nalogo, t rgov-
stvu pa je ta posel le sredstvo, da dela čim 
večje dobičke. Ker trgovina nI produktivna 
v pravem pomenu besede in zato ne more 
služiti (delati dobička) od lastne produkci-
je, ampak sJuži od razlike na cenah, in ta 
razlika gre na račun ali pravilnejše rečeno, 
na škodo konsumenta In producenta, zato je 
trgovina kot taka samo potrebno zlo. To 

zlo se pa tembolj povečuje, čimbolj se od -
daljuje trgovina od svojega pravega cilja. 
In zadružništvo ima namen to zlo omejiti 
samo na potrebno, ozir. preprečiti, da ne 
postane tudi nepotrebno. 

Da je temu res tako, ni treba navajati 
nebroj vzgledov ln naravnost drastičnih 
dokazov, ampak nam zadostuje že to dej-
stvo, da je zadružništvo nastalo po zasebni 
trgovini in samo kot posledica izkorišče-
valske zasebne trgovine. 

Zato zasebno trgovstvo sicer mlado in 
okorno zadružništvo prav lahko ubije s pra-
v o , solidno in pošteno trgovino, ker ima 
nemalo prednosti: amortiziran kapital in 
investicije, tradicije in izborno tehniko, če -
sar vsega zadružništvo nima. In davčne 
oprostitve so le mal protiutež zgornjim 
prednostim. Smelo rečemo v imenu vseh 
zadrug, da iste prav rade zamenjajo te 
ugodnosti za zgornje prednosti. 

Toliko načelno glede tega vprašanja. 
Da bo odgovor popoln, zato pripominjamo 
še, da zadružništo ne trguje zase in v svo -
jem imenu, ampak dela v imenu in za svoje 
člane, kateri so producenti in konsumenti. 
Ker torej ne dela zase, zato tudi ne po -
trebuje poslovodij, kajti klobuk ali kilo 
mesa si pač sme vsakdo sam kupiti, ne da 
bi bil trgovsko naobražen in imel obrtni list, 
pa naj si bo, da ga kupi od zasebnega tr-
govca ali pa naravnost od tovarnarja potem 
zadruge. P r a v tako mora plačati davke v 
obeh slučalih vsak sam. Razlika pri tem je 
le ta, da jih plača v prvem slučaju zanj tr-
govec, ki zahteva z a to primerno odškod-
nino v višji ceni, (ki ni višja samo za davek, 
ampak tudi za delo in mastno nagrado), v 
drugem slučaju pa jih plača sam, ne da bi 
moral dati komu še odškodnino za to delo. 
Trgovec pribije davke na cene blaga In jih 
tako prenese na kupca ali prodajalca, ki sta 
producent in konsument, pa naj bodo isti 
visoki ali nizki. Zato Je smešno, da ravno 
zasebno trgovstvo najbolj javka zaTadi pre-
visokih davkov. 

Ker torej dela zasebna tTgovina zaradi 
čimvečjih dobičkov, zadruge pa samo po-
sredujejo izmenjavo dobrin, ne da bi pTi tem 
služIle sebi, zato je prav tako pravilno, da 
se te visoke dobičke obdavči kakor Je pra-
vilno, da se zadruge ne obdavči. Obdav-
čenje zadrug bi bito samo dvakratno ob-
davčenje zadružnikov (ker zadruge ne de-
lajo za sebe, ampak za zadružnike). 

Da se razumemo: Obdavčuje se samo 
dobiček. Ker zasebni trgovci trgujejo za 
svo j račun ln zato, da napravijo dobiček, 
zato se ta dobiček upravičeno obdavči . Na-
sprotno pa zadruge ne delajo niti za svoj 
račun ali vsaj ne za sebe in tudi ne zato, 
da bi delale dobička, vsled česar tudi nI 
pravilno, da se, zadruge obdavčuje, kajti to 
bi ne bito nič drugega, kakoT umetno po-
speševanje zasebnega trgovstva, oziroma 
uničevanje zadružništva. In kaj je bolj na 
mestu: zadružništvo ali zasebna trgovina, 
pa lahko vsakdo presodi na podlagi zgor-
njih vrstic. 

Politiino-katoliika lopovstva. 
V »Slovencu« od torka 5. junija t 1. pi-

še neki dr. K. — (pa morda ne poslanec?) — 
pod naslovom »Naknadni krediti« med osta-
lim z debelimi črkami tudi ono : »Bivši finan-
čni minister Kumanudi se je čutil prizadetega 
ln je izdal, da je lani v poletju prišel pred-
log za prepoved Izvoza Iz poljedelskega mi-
nistrstva, kateremu ie tedaj načelo v al g. Pu-
celi. T o beležimo kot kronisti, pristaši SKS 
si naj pa svoje mislijo.« 

Ker Je znana borba prošlega leta v po-
gledu izvozne carine med menoj in blvš. min. 
socijalne politike, odnosno pozneje pomoč-
nikom min. financ gosp. dr, Svetislavom Po-

povičem, ker je ta še toliko živa v spominu, 
da je »Balkan« celo ponaredil medklic, ki nI 
padel med molim včerajšnjim govorom »Za 
svoboden Izvoz svinj«, ker je vse klerikalno 
časopisje prinašalo s slastjo ponatiske in me-
ne grdečih, od mesnate industrije plačanih 
člankov povodom kampanje za Izvoz, ker 
so sami klerikalni poslanci stavili upite — 
one smešne »za« in »proti«, pač nisem mogel 
pričakovati, da bo »Slovenec« po dr. K. V 
stanu zagrešiti tako topovstvo. 

Došlega mi »Slovenca« sem poslal takoj 
dr. Kumanudtju ln ta HH niše-: ....>.„.., ... 

Beograd, 7. junija 1923. 
Drari g. kolega! 

»Slovenec« je u svome br. 124 zabeležfd 
netačno moje reči izgovorene na jednoj od 
sedniea finansijskog odbora. U stvari pak ja 
sam izjavio o v o : 

Zabrana izvoza hrane u početku prošle 
jeseni rešena je u ministarskem savetu ns 
osnovu referata ministra poljoprivrede iz-
radenog prema podacima prikupljenim u ce -
toj zemlji. Taj Je referat glasio da je letina, 
usled duge suše, rdava i da 2bog oskudlce 
u hrani preti opasnost od gladi. — Prema 
tome vlada, koja je dužna da se brine o 
ishrani stanovništva, ni le mogla pribeci 
drugoj meri, nego da prohibitivnim cari-
nama ograničl Izvoz životnih namirnlc*. — 
Samo usled takih prilika odstupilo se od do-
tadašnje politike favoriziranja što intenztv-
nijeg izvoza, koji smo i vi i ja i ostali nad-
ležni ministri vodili neprekidno. 

S pozdravom 
Dr. Kumanudi. 

Iz izjave bivš. mojega tovariša g Ku-
manudija ie pobožni dr. K. skoval »predlog« 
za prepoved izvoza. Jasno govori g. Kuma-
nudi, da je vlada to učinila po referatu iz -
delanem po uradnih podatkih in poročilih lz 
cele države in ta poročila so bila pač, da Je 
letina slaba vsled dolge suše In da se je 
bati pomanjkanja hrane. 

Ali misli »Slovenec*, da bi bil moral jaz 
uradna poročila popravljati? Ali zamolčati? 
Ali ne ve, kaj je sam pisal o lanski suši? 

Ali je uradno poročilo o stanju letine 
predlog za zabrano izvoza? 

Ne, nikoli nisem mislil, da bodo kleri-
kalci prirnoTani tako grdo zavijati in lagati 
tudi še po tako sijajni zmagi. To me bodri 
za nadaljne boje! Ivan Puceli. 

Fr. Jereb, okr. ekonom, Višnjagora: 

E C m e t s k a n a o h r a s b a 
i n s a m o p o m o č . 

(Na sestanku županov in obč. sveto-
valcev v Višnjigori je imel okr. ekonom 
Jereb zelo lep in stvaren govor, ki za-
služi, da se seznanijo ž njim vsi naši 
tovariši. Zato priobčujemo iz njegovega 
govora najvažnejše odstavke.) 

Župan je danes posredovalec med 
državo in občino, zaupnik državnih ob-
lasti, je pa tudi zaupnik domače občine, 
svetovalec in prijatelj kmetskega ljud-
stva, ki ga je postavilo na to častno in 
odgovorno mesto. 

Dobra občinska uprava je funda-
ment in predpogoj dobre in močne dr-
žave. Prav posebno pa velja to za našo 
državo, v kateri pomeni občina temelj 
vse državne zgradbe in v katerej ima 
mnogo večji pomen, večje pravice, pa 
tudi večje naloge, kakor jih je imela po-
prej. Ni naloga občine samo izvrševa-
nje ukazov nadrejenih oblasti, marveč 
glavno je delo v lastnem delokrogu, 
smotreno delovanje za gospodarsko po-
vzdigo občanov, pospeševanje vseh pa-
nog gospodarstva, zlasti kmetijske pro-
dukcije (proizvodnje) in r e š e v a n j e ve-
likih nalog, ki čakajo občine na socijal-
nem, kulturnem, osobito pa na gospo-
darskem polju. Dobra in poštena upra-
va, mora ustvariti žilav in silen narod; 
mora ustvariti močno in trdno državen. 

Živimo v povojnem času v prehod-
ni dobi in se ie počasnih korakov bll< 
žamo rednim gospodarskim razmeram* 
Ko sedaj po vojni vsi stanovi streme za 
tem, da okrepe in izboljšajo svoje sta-
lišče, mora tudi naš kmet gledati na to, 
da si olajša svoj žalostni položaj. V ta 
je pa nam v prvi vrsti potrebna primer-
na naobrazba in zmisel za samopomoč. 

Predvsem je nujno potrebno, da pod-
piramo »Kmetijsko družbo«, to važno 
kmetsko institucijo (ustanovo) in da 

pomagamo pri snovanju njenih podruž-
nic. »Kmetovalec«, to važno kmetsko 
glasilo, ki prinaša lahko umljive popu-
larno (ljudsko) pisane članke iz vseh' 
panog kmetijstva, je v prvi vrsti pisan 
za kmeta in spada v vsako kmetsko hi-
šo. Tudi naš kmet se mora oborožiti z 
uma svitlim mečem, ako hoče da bo pri-
šel do boljše bodočnosti. 

Zalibog se pri nas vse premalo či-
ta. Mohorjeva družba je izdala tekem 
pol stoletja, dober ducat poučnih kme-
tijsko - strokovnih knjig, pisanih od na-
ših najboljših strokovnjakov. Istotako 
je izdala »Kmetijska družba« tekom de-
setletij več strokovnih knjig o vseh 
strokah kmetijstva. V vseh teh knjigah 
je nanizanih toliko lepih m zlatih na-
ukov za našega kmeta, a naš kmet se 
vse premalo zanima za strokovno čti-
vo in lastno izobrazbo. Naši strokovni 
listi »Kmetovalec« »Sadjar in vrtnar«, 
»Slov. Čebelar« in »Narodni gospodar« 
imajo vse premalo naročnikov iti upo-
števanja pri kmetovalcih. Pred vsem 
je treba kmetu izobrazbe in dobrih na-
ukov, da bode znal dobro gospodariti 
in pravilno obdelavati svojo zemljo, 
ker le s primernim obdelovanjem in In-
tenzivnim gnojenjem, se dado dvigniti 
zakladi, ki tiče v materi - zemlji Zakaj 
vidimo prt Dancih, Nemcih in Cehih to-
liko blagostanja in vsestranskega na-
predka? Zato, ker stoje vsi ti narodi ost 
višku kmetijske kulture do katere so se 
povzpeli le potom šolstva, kmetijske Iz-
obrazbe in lastne samopomoO. <•' 

Zadnji čas je, da tudi naš mali krnel 
skine glavo Izpod mernika, da ma tU 
bo v današnjem času, v časa napredka, 
elektrike in moderne trfnrike, za seža? 
žita v jeseni in saditev krompirja mon, 
mladi — še vedno merodajna tem f 
pratDd. 

Uprav radi tega apeliram n« jvgjjjfr 
patri in svetovalci, ki imate koi KOD 

- • T 
kmetski drŽavi bodi kTTWtfiki vlada« to ia osnovna zahteva kmgtaka minH 



načelniki in šol. svetovalci v svojem 
okolišu besedo pri šoli: Bodite prijate-
lji šole in šolskega napredka! Bodite 
prepričani, da se bo vse, kar boste do-
volili v korist domače šole — stokrat 
poplačalo na vaših otrocih. Ljudska šo-
la je fundament ljudske izobrazbe, tem-
pelj in žarišče ljudske prosvete. Šola 
je dota in kažipot v boljše življenje 
Vaših otrok. Po besedah češkega peda-
goga Komenskega, je »narod brez šole 
narod brez bodočnosti.« Le potom šole, 
izobrazbe in samopomoči, bo prišel in 
mora priti naš zdrav, žilav in krepak 
kmetski narod, Id ima vse pogoje za 
boljše življenje, do blagostanja. 

Kmetijski napredek je pa v veliki 
meri odvisen tudi od kmetijskega za-
družništva. To vidimo v onih državah, 
v kojih je kmetijstvo na višku. Osobito 
v današnjih časih vseobče draginje in 
splošnega verižništva, je potrebno, da 
se strnejo kmetske vrste v čvrsto fa-
lango proti požrešnemu kapitalizmu. 
Banke rasto kot gobe po dežju in imajo 
* rokah vso industrijo, trgovino in obrt. 
Kapitalizem je v prvi vrsti kriv vsega 
povojnega zla in uprav zadružništvo 
mu tvori po besedah nemškega učenja-
ka Rulanda edino protiutež. V to, da 
se osamosvoji kmetski stan, da se mu 
omogoči cen nakup in ugodna prodaja 
da ne bode prišel ves dobiček v žep ne-
nasitnih prekupčevalcev, verižnikov in 
kmetskih izkoriščevalcev, je treba, da 
se izpopolni naša zadružna organizaci-
ja v okraju in da krepko podpiramo 
našo domačo »Kmetsko zadrugo« v 
•Višnjigori. 

Na vsak način naj se dela tudi na 
to, da se omeji število nepotrebnih in 
za kmetsko ljudstvo v moralnem, 
zdravstvenem hi materialnem oziru ta-
ko škodljivih gostiln. Nisem za popolno 
abstinenco, toda pije naj se po pameti 
in zdravem razumu. Poleg drugih sla-
bosti in napak, ki nam jih je prinesla 
vojna, se nora imenovati po nekaterih 
krajih tudi brezmejno pijančevanje. Za 
nabavo časopisov in strokovnih knjig v 
svrho prepotrebne izobrazbe naši mož-

je in fantje čestokrat nimajo denarja, 
še manj pa zanimanja — za pijačo, za 
liter vina, se jim pa ne zdi škoda dati 
40 kron. Ni čuda, da zapijemo v Slo-
veniji na leto 3 milijarde in naš litijski 
okraj je zraven zapopaden z lepimi mi-
lijoni. Kako lahko bi s tem denarjem 
podprli našo univerzo, naše dobrodelne 
zavode, zidali si kmetijske šole. Koliko 
bi se lahko sezidalo hlevov, napravilo 
gnojišč in prepotrebnih gnojničnih jam? 

Pri podelitvi koncesij ima občina 
itak prvo in glavno besedo. Nadrejena 
oblast se v prvi vrsti obrača na župan-
stvo. Tukaj zastavite Vašo moč in de-
lajte na omejitev teh za ljudsko zdrav-
je in blagostanje tako škodljivih go-
stiln. 

Vzgojimo našo kmetsko mladino, 
naš up in našo bodočnost, da bo imela 
več veselja, ljubezni in tudi poklica do 
svoje rodne grude, da bi se oklepala 
domače hiše in ne letala za lahkim za-
služkom v bližnja mesta in zaprašene 
tovarne. Na deželi nam je itak živa po-
treba stanovski vzgojenih gospodarjev 
in gospodinj. Gledati je treba v bodoče 
na to, da pride z okraja čim več kmet-
ske mladine v gospodarske in gospo-
dinjske šole. Taki fantje in dekleta bo-
do doma kot dobri gospodarji in go-
spodinje gotovo za dober vzgled svoji 
soseščini. Na bivšem Štajerskem daje-
jo različni okrajni zastopi in posojilni-
ce izdatno podporo kmetskim fantom 
za obisk kmetijskih šol — pri nas na 
Kranjskem žal še nismo prišli do tega. 
Naša mladina potrebuje pred vsem vz-
goje, da bo ustrezala potrebam lonet-
skega stanu. 

Pa tudi doma v ljudski šoli mora 
kmetski otrok dobiti uže podlago za 
bodoči kmetski poklic in veselje do do-
mače rodne grude. Ljudska šola naj 
ne daje našim otrokom le splošne omi-
ke, ampak tudi strokovne izobrazbe. 

Stremimo za tem, da borno z lepim 
zgledom in primerno izobrazbo vzgojili 
mladino, da bo po besedah pesnika res 
»narod poštenjakov, da bomo narod 
vrlih mož.« 

Državljanska vojna na iolgarktm, 
Kri obliva zeleni prapor na Bolgar-

skem. 
Težko preizkušena, od trpljenja in 

krvi ie vsa pregnojena Bolgarska je vr-
žena v krvav metež državljanske vojne, 
ker so hoteli tako nasprotniki kmetske 
vlade, ker so hoteli tako vsi oni, ki no-
čejo vstajenja nove Bolgarske, ki ho-
čejo staro Bolgarsko, ono absolutistično 
Ferdinandovo Bolgarsko, ognjišče nove 
svetovne vojne. 

Zaman so bili vsi opomini bolgarskih 
kmetov, zaman je bil za vse nasprotnike 
kmetske misli naravnost porazen izid 
aprilskih volitev, ljudje stare dobe se 
niso hoteli sprijazniti z novimi razmera-
mi in pod izdajalskim pokroviteljstvom 
carja Borisa so se združili vsi, ki 
sovražijo kmetsko misel, ki sovražijo 
Jugoslavijo, da vržejo kmetsko misel, 
da zrušijo njega, ki je stri njihovo moč 
— Stambolijskega. 

In v soboto dopoldne je njih namera 
trenutno uspela. Popolnoma so zmagali 
ri carski revolucionarji v meščanski 
Sofiji in mesto kmetske vlade*je bila s 
kraljevim ukazom postavljena nova vla-
da, obstoječa le iz meščanskih strank. 

Od večine ljudstva postavljeni mini-
stri so bili vrženi v ječo, zvesti zemljo-
radniki pa postreljeni. 

Toda enega moža ni dosegla revolu-
cionarna vlada in čeprav je pošiljala 
Sofija uro za uro patrulje, da poiove 
njega, ki je bil cilj njihovega sovraštva. 

Stambolijski je svoboden in prost 
sredi svojih svobodnih in zvestih kme-
tov, na čelu bojevnikov za pravico, prvo-
boritelj za zmago zelenega praporja. 

Bolj silen, ko kdaj preje, bolj gro-
zen, ko kdaj koli, je danes Stambolijski 
in zmagovita Sofija trepeta pred četami 
kmetov, ki se bližajo Sofiji, ki ji prina-
šajo maščevanje! 

Državljanska vojna je zavladala na 
Bolgarskem in mi verujemo in upamo, 
da bo zmagal zeleni prapor! 

Zaradi Bolgarske želimo to, zaradi 
Jugoslavije se radujemo zmage Stambo-
lijskega in zaradi blagra človeštva po-
zdravljamo poraz sofijskih revolucio-
narjev. 

Red in poštenost je prinesel Stam-
bolijski na Bolgarsko in vsled njegove-
ga dela, vsled požrtvovalnosti pristašev 
kmetske misli je prebolela Bolgarska 
vse težave premagane države tako, ko 
nobena druga. Naj navedemo le eno 
dejstvo, ki pove vse. Lev (ko naša kro-
na), pred vlado Stambolijskega, vreden 
manj ko pol dinarja, je danes enak di-
narju. Napredk bolgarskega naroda je 
povzročila kmetska vlada, njegovo po-
polno vstajenje bo prinesla sedanja 
zmaga Stambolijskega. 

Pozdravljen zmagovalec! 
Duša vsega gibanja proti Stambolij-

škemu so bili bivši carski oficirji in pa 
makedonci. Bili so ognjišče vseh spletk 
proti Jugoslaviji, imeli so pred seboj le 
en cilj, kako bi zanesli vojno grozoto v 

naše dežele, da odtrgajo potem okrvav-
ljeno Macedonijo Jugoslaviji. In ker je 
bolgarski kmet miroljuben, je nastopil 
Stambolijski z brezprimerno odločnost-
jo proti vsem sejalcem sovraštva med 
nami in Bolgari. Ne z vojno, z ljubez-
nijo, z bratskim sporazumom mora biti 
urejeno vprašanje Macedonije! To je 
bilo geslo Stambolijskega in zato so mu 
makedonstvujušči prisegli maščevanje 
in sklenili njegovo smrt. Toda sama 
pravica je čuvala nad Stadbolijskšm in 
danes je Stambolijski na čelu onih, ki 
bijejo zadnjo krvavo bitko, ki je potreb-
na, da pride do sporazuma med nami in 
Bolgari, da bo uresničeno ono največje 
5n najvišje, ko bodo vsi južni Slovani 
združeni v eni mogočni državi od Ja-
drana do črnega morja. 

Pozdravljeni, vi pod zelenim prapo-
rom, ki na bajonetih nosite bratsko lju-
bezen! 

Balkan je bil že enkrat ognjišče sve-
tovne vojne in to je tudi še danes. In 
makedonstvujušči so se tega zavedali in 
zato so bili v dobrih stikih z vsemi, ki 
so sovražili nas. Vedeli so v Budimpe-
šti zakaj se vesele revolucije na Bol-
garskem, vedeli so vsi drugi naši na-
rodni nasprotniki, ko so pozdravljali 
»padec« Stambolijskega in zgodovina bo 
pojasnila tudi to, zakaj je proti Stam-
bclijskernu Radič in njegova žlalita! 

Svetovno vojno preprečuje Stambo-
lijski in kot miroljubni ljudje pozdrav-
ljamo zato njegov boj še posebej. 

Dogodki na Bolgarskem še niso kon-
čani. 

Toda kot verni pristaši kmetske 
misli verujemo v zmago zelenega pra-
porja. In trdno smo prepričani, da mora 
Stambolijski zmagati. On je danes no-
silec kmetske misli med vsemi južnimi 
Slovani in njegov padec bi za desetletja 
zavlačil zmago kmetske misli tudi v na-
ši državi. 

To bi pa pomenilo, da še ne pridemo 
do notranjega reda, ker za vselej si je 
treba zapomniti, da 
bo sporazum med Srbi, Hrvati in Slo-
venci izvedla samo kmetska jugoslovan-

ska vlada! 
Zakon zgodovine je, da mora do te 

vlade priti, ker. tudi zgodovina se ravna 
po pravici. , __ 

In ker verujemo v pravico, zato po-
zdravljamo Stambolijskega! 

Kako je izvršena revolucija? 
Iz Plovdiva, kjer so se zbirali re-

zervni oficirji ter makedonski četaši, so 
prišli prekucuhi v majhnih gručah v 
Sofijo, kjer je general Lazarev vodil 
priprave za revolucijo. V soboto ob treh 
zjutraj je bil nato dan znak in oddelki 
revolucijonarjev so zasedli urade in vo-
jašnice. Ker na Bolgarskem ni redne 
vojske, temveč so samo dobrovoljci, v 
velikem številu Macedonci, je večina 
vojaštva prešla na stran revolucionar-
jev. Le en polk se je branil, toda po 
kratkem boju je bil razorožen. Zarotni-

ške čete so bile močne po 600 mož in 
so imele po 200 do 300 mož rezerv. V 
vsem je izvedlo preobrat največ kakih 
3000 oboroženih četašev in oficirjev. 
Takoj, ko se je pričel preobrat, je prišlo 
do boja z orožniki, katerim pa je bila 
postavljena zaseda, da so bili vsi (80 po 
številu) postreljeni. Ob petih zjutraj je 
bil preobrat v Sofiji izvršen. 

Nova vlada. 
Car Boris je podpisal po izvršenem 

preobratu ukaz, s katerim je bila po-
stavljena nova vlada z univerzitetnim 
profesorjem Cankovom na čelu. V vla-
do so vstopile vse opozicijonalne stran-
ke, raz ven komunistov. Nova vlada je 
proglasila takoj nad Sofijo obsedno sta-
nje, ustavila ves železniški promet, za-
prla vse ministre, ki so bili v Sofiji, iz-
pustila zaprte ministre — vojne krivce 
in izdala proglas, v katerem farba So-
fijo, da je ves narod sit Stambolijskega 
in da je povsodi mir in red. Cankov je 
obiskal po vrsti vse zastopnike tujih dr-
žav in jim zagotavljal, da bo Bolgarska 
pod njegovo vlado miroljubna iri da je 
v vsej deželi mir in red. Nova vlada je 
tudi takoj vpoklicala 4 letnike v vojsko, 
kar je proti mirovnemu dogovoru. 

Borba na življenje in smrt. 
Dva dni pred revolucijo je sporočil 

zemljoradniški notranji minister Stoja-
nov časopisom, da pošilja Todor Alek-
sandorov vsem okrajnim načelnikom 
grožnje, da bodo vsi ubiti, če bodo iz-
polnjevali ukaze vlade. Na teh okrožni-
cah je napisano na vrhu »Svoboda ali 
smrt«. Stojanov je dalje naznanil, da 
hočejo makedonstvujušči ubiti Stambo-
lijskega, njega in še par drugih vodite-
ljev zemljoradnikov. Z ozirom na vse te 
grožnje je izjavil Stojanov: Upamo, da 
zmaga pri naših nasprotnikih razum in 
da prestanejo s samovoljo in uboji. Ce 
pa se to ne bi zgodilo in če bi bil ubit 
Stambolijski, potem bo teikla kri in žrt-
ve bodo neizmerne. Ne daj Bog, da bi 
se kaj takega zgodilo in da bi morale 
izvršiti organizirane kmetske mase ma-
ščevanje. Petrički in verjetno tudi ču~ 
stendilski okraj, pa tudi prestolica bodo 
tedaj podobni grobnicam/« 

Jasna in huda je bila besda Stoj-ano-
va, toda — zaman. 

Makedonstvujušči so hoteli boj, me-
ščanske stranke niso mogle preboleti, 
da so izgubile vlado, car ni hotel poza-
biti nekdanjih absolutističnih časov. 

In izvršili so državni udar, uprizorili 
revolucijo in se polastili vlade. 

S tem pa so izzvali državljansko 
kajti bolgarski kmet j« sit komande. 

Pohod kmetske vojske. 
S tem, da se carski revolucionarji 

niso mogli polastiti Stambolijskega so 
izgubili pol igre. V Stambolijskega 
kmetsko ljudstvo veruje, upravičeno 
veruje in njegova neverjetna odločnost 
bo brez dvoma premagala vse težave. 
Zlasti pa lahko to trdimo, ker so bolgar-

ski kmetje krepko organizirani, ker ne 
predstavljajo samo zavednih volivcev, 
temveč pravo in imponujočo 

kmetsko vojsko. 
Jedro te vojske so mladinske orga-

nizacije in pa stari vojaki. Ti tvorijo 
gardo stambolijskega in so sijajno obo-
roženi. Poleg strojnic imajo tudi topove. 
Z mobilizacijo vse kmetske vojske 
more zbrati Stamobiljski daleko preko 
100.000 mož in v svetovni vojni je do-
kazal bolgarski kmet, da se sme po svo-
jih vojaških vrlinah primerjati s srbskim 
vojakom. Stambolijskijeva garda se je 
opetovano izkazala in ima svoj ognjen 
krst že za seboj. Nikakor ne gre pod-
cenjevati četašev, ki bodo sigurno po-
stavili zadnjega svojega moža, toda vsa 
ostala vojska revolucionarne armade 
je manjvredna, ker meščan je vedno 
slabši vojak od kmeta. 

Prvi boji. 
Nova vlada je izdala povelje za po-

veljem, da je treba Stambolijskega are^ 
tirati. Toda vsa ta povelja so smešna, 
da ne morejo biti bolj, kajti moč vlade 
ne sega niti v bližnjo okolico Sofije in 
še ta krog se vedno bolj zožuje, ker 
prodirajo kmetske mase proti Sofiji. 
Med Sofijo in Petričem je prišlo do pr-
vih bojev med kmetsko vojsko, ki šteje 
nad 25000 mož in vladnimi četami. Izid 
boja še ni znan, toda poročila že govore, 
da je položaj kmetov boljši. 

Glavni stan Stambolijskega je bil v 
Slavovici. Revolucij onarne čete so ho-
tele obkoliti tu zbrano kmetsko vojsko, 
kar pa se je izkazalo za nemogoče, ker 
prihajajo vedno nove kmetske čete. Tu 
je zbranih že nad 50.000 pristašev Stam-
bolijskega. 

Prva zmaga. 
Pri Gornji in Dolnji Duplici so se 

vneli ljuti boji med kmetsko vojsko in 
revolucionarji. Kmetski vojski je po-
veljeval predsednik bolgarskega parla-
menta. Revolucionarne meščanske 
stranke so bale poražene. 

Kako umira pravi zemljoradnik. 
Ko je bila izvršena revolucija v So-

fiji so prišli h policijskemu predsedniku 
in pod grožnjo takojšnje usmrtitve za-
htevali, da preda svojo dolžnost dru-
gim. Toda predsednik je dejal: »Ne! 
Ker jaz sem zemljoradnik!« — Bil je na 
mestu ustreljen. 

Naša vlada 
pazno sledi dogodkom v Bolgariji. Ves 
Beograd je na strani Stambolijskega in 
prav s slastjo opazujemo, kako se me-
ščanska beograjska vlada boji da zma-
gajo meščanski revolucionarji. Meja 
naše države je že zastražena in sim-
patije vse Jugoslavije, vse Češke so na 
strani Stambolijskega. Izjemo delajo le 
naši federalisti. O stališču naših sloven-
skih nasprotnikov pa prihodnjič, ko tudi 
o ostalih podrobnostih in o nauku, ki ga 
nam je zopet podala Bolgarska. 

Backi. 
Brez lastnega mnenja, brez stanov-

skega ponosa, vedno samo poslušno 
orodje v rokah drugih, to je znak kleri-
kalnega volivca. Pa dasi je vsied tega 
slovenski kmet pretrpel že ogromno 
škodo, dasi je tudi že storila svoje 
kmetska misel, vendar se nekateri no-
čejo iztrezniti in slej ko prej ostanejo 
— backi, ki drve brez premisleka in 
brez preudarka v pogubo. 

V »Domoljubu« z dne 30. maja čita-
mo sledeče: 

-Kmetska zveza na javorju pri Ljub-
ljani. Imeli smo 7. maja sestanek krajevne 
kmetske zveze. Izvolili smo zaupnike naše 
podtibčine za zbor zaupnikov SLS in skle-
nili tele resolucije: 1. Izrekamo popolno za-
upanje Jugoslovanskemu klubu in ga pro-
simo, da vodi boj za avtonomijo Slovenije 
do skrajnosti. 

2. Kmetski poslanci naj po možnosti 
uplivajo, da se zniža carina in trošarina na 
kmetijske potrebščine. 

3. Slovenski vojaki nai služijo v doma-
čih krajih. 

Zbor je končno Izrekel željo, da pride 
kak poslanec Jugoslovanskega kluba k nam 
v Javor, na kar je predsednik Ludovik Ga-
ler zborovanje zaključil.« 

Sedaj, ko so prebrali naši bralci te 
zahteve klerikalnih backov iz Javorja, 
pa se naj spomnijo klerikalnih predvo-
livnih obljub! 

Vse, kar zahtevajo klerikalni modri-
jani iz Javorja, vse to in še veliko več 
so klerikalni obljubkarji za gotovo ob-
ljubovali, samo če bo ljudstvo volilo dr. 
Korošca ln njegove pristaše. 

In ljudstvo je storilo to, sedaj pa 
pridejo klerikalni volivci in izrekajo po-
polno zaupanje onim, ki niso izvedli niti 
ene svojih obljub, ki niso izpolnili niti 
senčice ene onih lepih stvari, ki so jih 
obljubovali. 

V resnici! Kako strašna slepota je 
človeška! 

In potem: »Prosimo Jugoslovanski 
klub, da vodi boj za avtonomijo Slove-
nije do skrajnosti.« — »Prosimo.« Ali 
govori tako ponosen kmet-volivec svo-
jemu poslancu. Škoda, da niso dosta-

vili, »če je to gospodom prav«, bi vsaj 
resolucija čisto odgovarjala onemu 
hlapčevstvu, ki cvete v Kmečki zvezi! 

»Kmetski poslanci naj po možnosti 
uplivajo, da se zniža carina in troša-
rina na kmetijske potrebščine.« »Po 
možnosti naj uplivajo.« Kako skromno! 
Ali ni dolžnost poslancev, da ne 
samo po možnosti uplivajo, temveč 
rudi, da to dosežejo! Zakaj pa jim je 
dalo ljudstvo vso politično moč v roke? 
Mar zato, da bi se z njo igrali? 

»Slovenski vojak naj služi doma.« 
Ali naj ta otiočji vzdih omogoči kleri-
kalnim obljubarjem, da bodo svoje ob-
ljube pojedli! Tako ne govori, kmet, ta-
ko govori — bacek! 

In kakor, da še niso dovolj zaslep-
ljeni, so izrazili klerikalni modrijani že-
ljo, (vsa čast njihovi ponižnosti), da 
pride med nje kak poslanec, da jih 
menda še bolj nafarba. 

Oh, zvezarji iz Javorja! Častno 
diplomo za svoje podrepništvo dobite! 
Toda vsak zaveden kmet se bo vas 
sramoval! Pošteno dela kmet in vse 
človeštvo preživlja s svojim delom, vse 
življenje sloni na njegovih ramah. Vi 
zvezarji iz Javorja pa se ponašate ta-
ko, ko da bi bili še vedno časi tlake, ko 
je moral kmet poljubljati bič, s katerim 
so ga tepli! 

Kmetska zavest na plan, kmetski 
ponos na dan! Dnevi suženjstva so 
končani! 

o Gustavu Pircu. 
Glasilo velike in mogočne češkoslova-

ške republikanske kmeti'ske stranke, kateri 
pripada tudi sedanji češki ministrski prea-
sednik Švehla, piše o pokojnem Gustavu 
Pircu sledeče: 

Gustav Pire, eden od voditeljev zem-
ljoradnikov na Slovenskem, je preminul v 
preteklih dneh pod tragičnimi okoliščinami. 
Pred kratkim časom je bil pogrešan In 
šele v petek, dne 25. t. m. se je našlo nje-
govo truplo v Bohinjskem jezeru. Pri mrt-
vecu so našli 157 dinarjev, pismo (ki ga 
danes priobčujemo. op. ur.) cigarete to v 
žepih kamne. Na glavi je bilo nekaj ran, po-
vzročenih očividno pri padcu s skalnatega 
brega. Vzrok Pirčeve smrti še dosedaj ni 
bil pojasnjen. — Gustav Pire, generalni rav-
natelj »Kmetijske družbe« je bil eden od naj 

večjih slovenskih kmetijskih strokovnjakov. 
Z njegovo osebo je nerazdelno spolen ves 
strokoven napredek slovenskega kmetijstva 
v zadnjih desetletjih. Narodil se je leta 1859. 
v Škofji Loki in po študiju na strokovnih 
gospodarskih šolah in kmetijski praksi na 
Češkem je bil 4 leta učitelj na vinarski in 
sadjarski šoli na Slapu, februarja 1884. I. 
pa je postal tajnik kmetijske družbe, iz ka-
tere je odšel po 35 letni uspešni in plodo-
nosni delavnosti kot generalni tajnik v pokol. 
S Pirčevitn vstopom v Kmetijsko družbo I« 
nastala za slovensko kmetijstvo nova. doba. 
Pire je vnesel v slovensko kmetijsko delo ln 
vaško življenje nov, moderen duh. Izdelal Je 
strokovni tisk in utrdil organizacijo dela. 
Sam je napisal vrsto znamenitih strokovnih 
del in prevaial gospodarsko literaturo 8 tu-
jih jezikov. Že leta 1884. je izdal spis »Mle-
karstvo«, 1. 1888 je izšlo njegovo »Vrtnar-
stvo«, v 1. 1902. »Gospodarske razmere na 
Kranjskem« in drugi spisi, poleg kope stro-
kovnih člankov ln podlistkov, ki jih je pisal 
tekom 30 let po domačih gospodarskih listih. 
Toda neumorni Pirčev duh in njegova veli-
kanska energija mu nista dovolila, da bi s« 
pečal le s strokovnimi stvarmi. Slovensko 
kulturno življenje je našlo v njem najmar-
ljivejšega, najnadarjenejšega delavca; pred-
vsem mu je slovensko gledališče dolžno ve -
liko hvalo. Nad 20 let je bil član »Drama-
tičnega društva«, njegov predsednik, od-
nosno blagajnik »Dramatičnega podpornega 
društva« in nekoliko let tudi intendant slo« 
venskega Narodnega gledališča. Pod njego-
vim vodstvom le začelo ljubljansko gledali-
šče negovati tudi opero, za katero ie pridobil 
Pire vrsto čeških in poljskih solistov. Vsled 
svoje požrtvovalne vsestranosti je bil Pire 
med najznamenitejšimi slovenskimi osebnost-
mi, ki je s svojim-življenskim delom položil 
temelje k narodnemu osvobojenju. — Tako 
češki list, »Slovenec* pa nič, »Domoljub« pa 
klevete. 

Pokrajinske vesti. 
(Pozor, borci za zmago kmetske 

misli!) Ker klerikalci nikakor ne morejo 
izpolniti obljub, ki so jih dajali svojim 
volilcem, se zatekajo k raznim lažnji-
vim sredstvom. Tako govore naokoii, 
da se je tov. Pucelj v skupščini iz av-
tonomije norčevtl. Ogabna laž! Toza-
devno si naj vsakdo prečita samo nje-
gov govor, ki ga prinašamo dobesedno 
po stenografičnem zapisniku in kleri-
kalna laž je pribita. Dalje lažejo kleri-
kalci, da avtonomije za sedaj še ne bo« 
da jo pa bodo po prihodnjih volivah S« 
sto gotovo dosegli. Prav isto so govo* 
rili pri zadnjih volitvah. Lisica gre sa-
mo enkrat na led, ali bo šlo kmetsko 
ljudstvo dvakrat? Povdariti je treba 
še to, da so bili ravno klerikalci tisti* 
ki so zaigrali avtonomijo. In v tem ozi-
ru bomo prinesli v kratkem naravnost 
senzacionelna odkritja. 

(Za mariborskega škola) je imeno* 
van bivši tržaški škof dr. Andrej Kariitu 

(Vsem, ki se hočejo izseliti v Ame-
riko), opozarjamo na današnjo listnico 
poslanca, kjer so navedeni najnovejši 
in točni podatki glede izseljevanja v, 
Ameriko. 

(Absolvirani tehniki, agrarci), odno-
sno absolventi srednjih kmetijskih šol 
dobe krasna mesta za počitniško pra-
kso na Češkem. Reflektanti se naj zgia-
se v tajništvu SKS, Ljubljana, Kolo-
dvorska ulica 7. 

(»Za pravično izvedbo agrarne re-
forme!«) Tako je bilo napisano na list-
kih, s katerimi so klerikalci vabili upra-
vičence agrarne reforme, da oddajo 
svoje glasove dr. Korošcu. — Ko so 
klerikalci dobili glasove teh upravičen-
cev, so pa takoj pristopili k »pravični 
izvedbi agrarne reforme« in sicer na ta 
način, da so v Stični in Mirni peči že 
izdal! iermane, da se v zakup oddani 
zemljišča vrnejo v Stični samostanu, v 
Mirni peči pa grajščaku Vatnboldu. ~ 
Tako klerikalci izvajajo agrarno refor-
mo! 

(Napredni blok.) V »Taboru« se nek 
uvodničar veseli, da akcija glede na-
prednega bloka razveseljivo napreduje. 
Kako je to veselje napačno, kažejo sle-
deča dejstva. Narodno socijalistična 
stranka se je izrekla proti naprednemu 
bloku, radikali se v »Jutranjih novo-
stih« iz napred. bloka naravnost norču-
jejo, socijalisti pa o naprednem bloku 
nočejo slišati niti besede. Naše stališče 
pa smo tudi že dovolj jasno razložili, 
da ni torej nobenega dvoma, da so za 
napredni blok le demokrati in pa nekaj 
drugih lahkovernežev. 

(Proti kapitalistom.) Socialno demo-
kratične zadruge so organizirane v Za-
družni banki. Ta banka pa je čisto v 
rokah demokratske Slavenske banke. 
V načelstvu kapitalistične Zadružne 
banke pa sedi poleg gospoda Antona 
Kristana tudi gospod Prepeluh. Ampak 
»Avtonomist« bo vseeno grmel proti 
kapitalistom. 

(Gospodje od Celjske posojilnice) so 
vsled naših razkritij silno užaljeni, še 
bolj pa jezni. Ker so užaljeni, so vložiii 
tožbo zaradi žaljenja časti, ker so jezni, 
so pa uprizorili v našem uredništvu lov 
za rokopisom, ki jim seveda ni prinesel 
drugo — ko dolg nos. Nas seveda tož-
ba gospodov od- Celjske posojilnice 
prav nič ne vznemirja in smo narobe 
prav dobre volje, ker bodo naša odkri-
tja pripomogla k temu, da bo interes 
zadružnikov »Celjske posojilnice« varo-
van. 

(Uganka.) Po virih klerikalec, po 
programu republikanec, po imenu av-
tonomist in po svojem izdajatelju bivši 
socialist; kdo je to? — Rešitev uganke 
bo v prihodnji številki »Avtonomista«. 



(OrfiiD© se slino bole naš! klerikalci) 
in so zaradi tega čisto iz sebe, ker no-
čemo klerikalcev braniti. Pa smo že 
tako nekrščanski, da bi čisto mirno gle-
dali, če bi prejel kak klerikalni hujskač 
svoje zasluženo plačilo. Sicer pa je več 
ko sramota, da si tako mogočna SLS, 
ki je dobila 21 poslancev, ne zna sama 
pomagati proti Orjuni. Lajanje »Slov. 
Gospodarja«, ker da nočemo nastopiti 
•as niti toliko ne vznemirja ko klici 
na pomoč od OrjunašeV tepenega kle-
rikalnega hujskača. 

(Klerikalna morala.) Kakor poroča 
»Slovenec« so ptujski klerikalci prote-
stirali proti razpustu Orjune v Ptuju. 
Hinavščina je edina doslednost kleri-
kalcev. 

(Jasnost klerikalne politike.) Takoj 
po volitvah je napisal dr. Korošec čla-
nek: »Kaj sedaj?« — Skoraj tri mesece 
po volitvah pa napiše »Slovenec« čla-
nek »Kaj bo?« — Kakor se vidi, vedo 
naši klerikalci prav natančno kaj ho-
čejo. Samo kaj bo potem, če bodo vpra-
šali volilci: Kaj je z obljubami? 

(Umestno.) »Domoljub« priporoča 
svojim bralcem na prvi strani neko 
milo. Svetujemo vsem bralcem »Domo-
ljuba«, da uporabijo to milo takoj, ko so 
prebrali »Domoljuba«, da ne bodo njih 
roke umazane. Opozarjamo jih pa, da 
4i nabavi;o dosti mila kajti umazanosti 
»Domoljub?.« se ne spravi tako lahko 
Proč. 

(Preljuba doslednost, oj kj« si do-
aa?) Ker ie predsednik Orjune, inženir 
branje na grobu judenburških žrtev go-
voril malo krepkeje, je napisal »Slove-
nec« takoj članek o oskrunjenju grobov. 
Ko Pa so pred volitvami po vseh cer-
kvah s politično agitacijo žalili le pre-
mnogi duhovniki verski čut naših pri-
stašev in prav grdo skrunili sv. zakra-
mente v politične s vrhe, pa ni »Slove-
nec« napisal niti besedice o skrunjenju 
vere. Hinavščina je pri klerikalcih zna-
menita doslednost. 

(Fantek) je nastopil proti »Jugoslo-
venski Matici«. Cisto v redu, ker kako 
bi bilo to mogoče, da bi pri koristnem in 
res potrebnem društvu sodeloval fantek. 
Otroci so pač vedno enaki. Ker ne zna 
fantek zidati, hoče pa vsaj podirati. Naj 
si zapomni fantek, da je podiranje vča-
sih nerodno. Atek bi mu o tem mogel 
kaj povedati. 

(Brezje.) V nedeljo, dne 3. junija se 
Je vršila pri nas procesija in sicer z vso 
slovesnostjo in z godbo. Seveda se je 
tudi streljalo in skoraj bi streljanje za-
htevalo človeško žrtev. Vso odgovornost 
za streljanje je prevzel znani klerikalni 
volivni priganjač Anton Frelih, ki je pa 
svojo dolžnost tako zanikrno razumel, 
da pri streljanju sploh navzoč ni bil. Ta-
ko se je zgodilo, da je dobil zelo ugle-
den in marljiv Jurgela Rudolf od mor-
narja na glavo tako težko poškodbo, da 
bo le težko okreval. Vsa odgovornost za 
nesrečo pade na Freliha. Pri tej priliki 
bi prosili oblastva, da že enkrat odpra-
vijo streljanje z možnarji. Letos je bilo 
zaradi tega že toliko nesreč, da se vse 
neha. Naj se strelja, toda le s priprava-
mi, ki onemogočujejo nesreče! 

(Brežice.) Tukajšnje nemčurje je 
zmaga Schauerja opijanila. In ker vidi-
jo _ poleg tega, da razširja klerikalna 
agitacija nacijonalno nezavednost, mi-
slijo, da so že zopet gospodarji nad na-
mi. Pa se gospodje nemškutarji zelo 
motijo in prav nič nimamo proti temu, 
če nas bodo Izzvali, da jih bomo z ostri-
mi odredbami opomnili na resnico. 
Sicer pa jim v resnici ni treba biti po-
nosnim nato, da so renegati, ljudje, ki 
so iz figarije, malomeščanskih misli ali 
pa celo dobičkarije presedlali! Ni čuda, 
da so jih rojeni in pošteni Nemci zapu-
ščali, ker kdo bi imel rešpekt pred pod-
kupljenem 

(Zavodnje pri Šoštanju.) Na prizade-
vanje bivših poslancev SKS, zlasti to-
variša Drofenika, je nakazala vlada za 
slovenjegraški okraj podporo v znesku 
100.000 kron oškodovancem po lanski 
toči. Od te svote je odpadlo na občino 
Topolico 12.500 kron, ki so se razdelile 
med najbolj potrebne in prizadete. Vsi 
obdarovanci se tem potom iskreno za-
hvaljujemo poslancem SKS, tov. Drofe-
niku in okr. glavarstvu, ki so pomagali 
ljudstvu in jih prosimo, da izposlujejo 
še nadaljne podpore. — 

Župan: Ročnik, s. r. 
(Prekmurje.) Klerikalne hijene. La-

tinski pregovor pravi, da se govori o 
mrtvih le dobro. Po tem krščanskem 
načelu pa se nočejo ravnati »Novine«, 
glasilo duhovnika Klekla, ki napadajo v 
zadnji številki spomin pokojnega Pirca 
na tako podel način, da se glasno zgra-
žajo celo tukajšnji klerikalci. (Poskrbeli 
bomo, da bo javnost že še spoi.̂ ala za 
pravi vzrok klerikalnega sovraštva do 
pokojnega Pirca. Rečemo samo še to. 
Samo v čast spominu pokojnega Pirca 
je, da ga ne hvalijo take hijene, kakor-
šne vladajo v SLS. Op. ur,) — 

(Obsojan.) — Glavni zaupnik SLS, 
ki dela Čast nemoralni politiki SLS, fi-
rancar šviharšič je bil s svojo boljšo 
polovico kaznovan na 200 dinarjev glo-
be, ker je prav po klerikalni divjaški 
metodi psoval učitelja Hočevarja. Švi-

haršič je dobil namreč za svojo dernrn-
cijacijo od učitelja Hočevarja klofuto, ki 
je bila menda tako krepka, da je mislil 
Šviharšič, da sme zaradi nje psovati, 
kakor mu drago. Dični Šviharšič si naj 
zapomni. Za denuncijacijo je klofuta še 
vse premilo plačilo in zato je čisto v 
redu, da je prejel tudi za svoje psovanje 
primerno plačilo. Kako je to zasluženo, 
se vidi najbolj' iz tega, da so celo kleri-
kalci pozdravili obsodbo Šviharšiča. 

(Podpisujemo.) Zemljoradniški po-
slanec Joca Jovanovič je dejal v skup-
ščinski debati med drugim tudi sledeče: 
»Vse slovanske države so zemljorad-
niške. — Na Bolgarskem, Češkem in 
Poljskem imajo danes svoje vlade; v 
Rusiji postaja kmet polagoma gospodar. 
V kraljevini SHS pa dajejo zemljorad-
niki še vedno svoje glasove meščanom, 
toda prišli bodo drugi časi. Kmetska 
zavest raste polagoma; kmetovalec 
spoznava, kaj pomeni v državi, on ve, 
da je njen temelj in njena obramba. 
Kmetovalec, ki sam obdeluje zemljo; 
ne ljubi prekucij in zavojevalne politike. 
V slovanskih kmetovalcih se pričenja 
buditi zavest o nekem skupnem inter-
esu, o slogi, o vzajemnosti, v kateri je 
obramba slovanstva. V razširjenju te 
zavesti za skupno delo, za skupne in-
terese je najboljše jamstvo za mir in 
našo bodočnost. V tem je zdrava in 
prava zunanja politika in tako je treba 
voditi!« — Slovenski kmetovalci zdra-
mite se, da izvedemo združitev vseh 
slovanskih kmetovalcev in potem bo 
uresničen tudi naš najvišji cilj — zelena 
internacijonala. Kmetovalci vseh dežel, 
združite se! 

(Pašlčev govor.) Po govoru dr. Ho-
hnjeca je imel Pašič velik in znamenit 
govor, v katerem je ostro povdaril, da 
je za edinstvo v državi. Na široko je 
razložil kako da je prišlo do sedanje 
ustave in opetovano je povdaril, da kle-
rikalci (to je Korošec) po prevratu ni-
koli niso zahtevali avtonomije. Pašič je 
dejal dalje, najprvo naj se ustava izve-
de, da se vidijo njene napake, potem je 
šele mogoče govoriti o njeni reviziji. 
Mesto da se dosti govori, naj se raje 
pristopi k rednemu delu, ki ga država 
rabi. Končno je Pašič tudi povdaril, da 
bo treba seči po diktaturi, če ne bo šlo 
delo drugače naprej. Pašlčev govor je 
napravil na vse globok utis in je silno 
poparil revizijoniste, zlasti pa naše kle-
rikalce, ki si niso znali pomagati dru-
gače, ko da so po svojih kloakah začeli 
psovati. Ampak takole psovanje je tako 
biez učinka ko lajanje psa v luno. 

(O duelu Pašlč-Holmjec) piše »Slo-
venec«. Ce je pomenU nastop Holmjeca 
duel s Pašičem, potem gospoda Hoh-
njeca zelo obžalujemo, kajti na ves go-
vor oziroma odgovor Pašiča ni črhnil 
niti besede. Hohnjec je bil torej že v 
prvi rundi popolnoma knock but. 

(Ninčičev govor.) Tudi zunanji mi-
nister Ninčič je imel velik govor, ki je 
bil sprejet skoraj od vse skupščine z 
odobravanjem. Toplo se je zavzel zu-
nanji minister za naše Korošce in v 
ostrih besedah je nastopil proti rova-
renju Madžarske. Izvajanja dr. Ninčiča 
so bila v tem oziru tako učinkovita, da 
je zaklical dr. Korošec, da naj madžar-
skega poslanika v Beogradu vlada in-
ternira. To bi pomenilo seveda vojno. 
(Radovedni smo, kaj je nato dejal no-
vopečeni »pacifist« poslanec Kremžar!) 
Prav posebno nas pa veseli oni del 
Ninčičevega govora, ki zadeva Bolgar-
sko. Ostro je ločil Ninčič Bolgarsko 
Stambolijskega od predvojne Bolgarske 
in povdaril, da bomo s Stambolinskijevo 
Bolgarsko živeli v prijateljstvu, nika-
kor pa ne s predvojno Ferdinandovo. 
Dogodki zadnjih dni so dali Ninčiču po-
polnoma prav. 

(Le on ul govoril.) V deklaracijski 
debati so govorili voditelji vseh strank, 
samo dr. Korošec — je molčal, pa če-
prav je bil od raznih govornikov osfro 
napaden in zlasti od Svetozarja Pribi-
čeviča, ki mu je celo dejal, da smatra 
on Korošca za političnega mrtveca, ker 
je tako pogosto menjal svoje nazore. 
Bog zna, kaj se skriva za molkom go-
spoda Korošca. Ali previdnost, ali malo 
strahu, ali morda tako težke in vsebin-
ske misli, da jih ni kar tako povedati —• 
ali pa morda — nič! 

(Za koroške Slovence.) — V debati 
o viadini deklaraciji se je energično za-
vzel za naše nesrečne brate v tužnem 
Korotanu tudi podpredsednik zemljo-
radničkega kluba tov. Jovo M. Jova-
novič, ki je med drugim rekel sledeče: 
»Prišel je sem kancelar Seipi. 2 njim 
so se uredile mnoge zadeve, od katerih 
so bile nekatere na vsak način zelo ko-
ristne. Toda ena je ostala nerešena. To 
je vprašanje koroških Slovencev, vpra-
šanje o slovenskih šolah na Koroškem, 
o pravici, da morejo Korošci v svojem 
materinem jeziku govoriti pri avstrij-
skih uradih, kakor je to določeno v san-
žermenskea dogovoru. — To je vpra-
šanje, ki bo vedno zadevalo naše Slo-
vence, ki, kot vidite neprestano dvigajo 
to vprašanje in ki s polno pravico pri-
čakujejo popolno rešitev. 

(Vprašanje Reke) postaja vedno 
bolj težavno. Kljub jasni določbi rapal-
ske pogodbe hočejo Italijani Reko za 
sebe. Da bi mogli dvigniti Trst, hočejo 
dobiti Reko. V zadnjem času poročajo 
listi, da nočejo Italijani izprazniti baro-
škega pristanišča drugače, ko da mi 
prepustimo-, da postane Reka laška. Da 
bi mogla naša vlada na te več ko preti-
rane zahteve pristati, je izključeno. Go-
vori se zato, da bi dobila naša država 
mesto Reke Zader z okolico, ki je Itali-
janom itak samo v škodo. 

(Madžarska.) Dogodki na Bolgar-
skem so očividno Madžare zelo ojuna-
čili. V madžarskem parlamentu je od-
govoril na Ninčičev govor zunanji mi-
nister Daruvary. Njegov govor pomeni 
višek hinavščine. Pa ni čuda, če so po-
stali Madžari tako junaški, ko jim pa 
dajejo Italijani na vseh koncih in krajih 
potuho. — Zloglasno društvo »Probu-
jajočih se Madžarov«, v katerem se zbi-
rajo vsi zločinci, pa je celo pričelo jav^ 
no hujskati na vojno. Ali vsi ti dogodki 
res ne morejo zdramiti naših ljudi, da bi 
že enkrat spoznali, da je treba vse sile 
koncentrirati, ne pa jih tratiti z brez-
plodnimi debatami. 

(PomMsko vprašanje.) Nemčija je 
svoje pogoje glede plačevanja vojne od-
škodnine že znatno zvišala, vendar ne 
še v tej meri, da bi Francozi pristali na 
nemške pogoje. Listi poročajo, da misli 
Angleška posredovati, — V Pomhrju 
so bili veliki komunistični izgredi, ki so 
bili po hudih bojih likvidirani. 

(Poljska.,) Novi poljski ministrski 
predsednik, Witos, vodja kmet. stranke, 
je podal v sejmu (tako se imenuje polj-
ski parlament) program nove vlade. V 
notranji politiki bo posvečala vlada vso 
pozornost osiguranju mini. Nobenih ne-
zakonitih organizacij ne bo vlada trpela. 
Tudi ne bo vodila nobene šovinistične 
politike. Skrbela bo, da spravi državni 
proračun v ravnovesje. Uvedlo se bo 
največje štedenje in bo v ta namen ime-
novan poseben komisar. V zunanji po-
litiki se bo Poljska naslanjala na Fran-
cosko in skrbela za zboljšanje odnošajev 
z državami male antante. 

(V romunski zbornici) je prišlo do 
hudih pretepov ob priliki razprave o na-
cionalizaciji preinogokopa, ki je bil last 
avstrijskih državnih železnic. Liberalna 
večina je hotela izvesti nacijonalizacijo 
tako, da bi prišel premogokop čisto pod 
vpliv Bratianovih (sedanji ministrski 
predsednik) bank. Torej čisto navadna 
korupcija pod firmo nacijonalizma. Opo-
zicija je proti temu načrtu odločno na-
stopila in vsem na čelu vodja kmetijske 
stranke Mihalesku. Vsled njegovega 
ostrega govora mu je predsednik zbor-
nive odvzel besedo. Ker se pa Mihalesku 
rti hotel odstraniti z govorniškega odra, 
So ga s silo izvlekli z odra, pri čemur je 
prišlo do splošnega pretepa. Povsodi so 
kmetijske stranke steber boja proti ko-
rupciji. 

Dr. Ivan Šusteršič je praznoval svo-
jo 601etnico. SLS je ta jubilej slovesno 
in veličastno prezrla. 

Hrvaške republikanske zastavo je 
vlada prepovedala. Počasi se spušča 
na Radiča trda roka. 

V zakonodajnem odboru je ostala 
vlada v manjšini, ker je nemški posla-
nec dr. Moser glasoval z opozicijo. 
Ampak to radikale prav nič ne vzne-
mirja. 

Intendant bivšega cesarja Karla je 
bil aretiran, ker je cesarja ogoljufal za 
težke milijone. 

V Maroku je prišlo do bojev med 
Spanci in uporniki. Spanci so imeli pri 
tem 45 mrtvih in okoli 200 ranjenih. 

V Neapcliu je izstopilo iz fašistovske 
stranke 40.0C0 delavcev. 

^ladžarska ne dobi mednarodnega poso-
jila, ker je posojilo reparacijska komisija v 
Parizu z ozirom na protest male antante od -
bila. Grof Bethlen bo morda vendarle Še mo-
ral iti v Beograd. 

V Rusiji nameravalo odpraviti smrtno 
kazen s streljanjem. V bodoče se bodo ob -
sojencem odsekale glave s sabljo ali sekiro. 

Splošen cerkven koncil misli sklicati pa-
pež. Ker bi se koncila udeležilo do 3000 ško-
fov , bodo trajale predpriprave za koncil dve 
leti. 

Francoska je iz Madžarske odpoklicala 
svojega zastopnika pri mednarodni razoro-
žitveni komisiji. Mož }e najbrže bolj pazil na 
lepe Madžarke, ko pa na madžarske zaloge 
orožja, kar je bila njegova dolžnost. 

Otok Ciper se priključi Grški, Tako se je 
izjavilo vse prebivalstvo otoka. 

V Albaniji so izbruhnili težki nemiri. Ka-
toliški Albanci so se uprli centralni vladi. 
Njihov upor je bil udužen. 

Oblhl ibor konto-
V torek, dne 5. junija je bil v posve-

tovalnici »Kmet. družbe« občni zbor 
konjerejskega odseka. Občni zbor je 
otvoril predsednik Franc Zupančič, ki je 
pozdravil številno navzoče člane, za-
stopnika vlade svetnika Pavlina in živi-
nozdravnika Černeta, zastopnika žreb-
čarne, poveljnika živinozdr. Šlajpaha in 
živinozdr. Jankoviča, zastopnika konje-
rejskega odseka II gg. Petovarja in 
Plaskana in zastop. Kmet. družbe inž. 
Laha. V toplih besedah se je spominjal 

nato umrlega predsednika Kmetijske 
družbe Gustava Pfrca in umrlega pod-
predsednika odseka g. Žarka. Govor so 
navzoči v znak žalosti poslušali stoje. 

Predsednik je nato podal temeljito 
poročilo predsedstva in omenjal velike 
težave za vzdrževanje žrebčarne. Lan-
sko leto je bila deputacija v Beogradu 
in izposlovala 200.000 Din podpore za 
žrebčarno; tudi letos je bila deputacija 
zopet v Beogradu, ni pa dobila nič. 

Živinozdr. Tepina poda tajniško in 
blagajniško poročilo. Odsek je imel 
33.113 Din in 84 para dohodkov in rav-
no toliko stroškov. 

Preds. konjerej. odseka II g. Lovro 
Petovar pozdravi zbor te poživlja na 
složno delovanje obeh odsekov, kakor 
je bilo to dosedaj. Oseba predsednika 
Zupančiča nam je porok, da bo delo 
konjerejskega odseka uspešno kakor je 
isto dosedaj. Nato poroča predsednik, 
da hočejo žrebčarno podrediti neki hrva" 
ški žrebčarni. Če bi se to zgodilo, po-
tem Je konec naše konjereje. Sklene se 
protest p r o t i podreditvi žrebčarne na 
Selu. Pismen protest se pošlje »Kmet. 
družbi«, pokr. upravi in vsem poslan-
cem Slovenije. 

G. Petovar se temu protestu priklju-
či ter bo isto storil tudi on v imenu od-
seka II. 

Nato so se vršile volitve. Z vzkli-
kom je bil izvoljen predsednikom zopet 
g. Zupančič, za podpredsednika Ažman, 
za odbornike pa: gg. Mol, Jan, Grad, 
Turk, Tepiiia, Furian, Dimnik, Buko-
vec, SelaV. Kristan in Brega?. 

Pri slučajnostih že je govorilo o pre-
movanju in se je sklenilo prepustiti to-
zadevno odločitev odboru. G, Turk 
priporoča, da se pazi, komu se dajejo 
konji v oskrbo, da ne bodo preveč tr-
peli. Predsednik omeni nato, da so 
žrebce vsem odvzeli, kateri niso zado-
stno pazili nanje, odnosno jih preveč 
izrabljali. Vsi žrebci so sedaj jako do-
bro oskrbovani. Nato zaključi pred-
sednik občni zbor. 

trt 
Mokro, deževno vreme v početku 

meseca junija bo imelo najbrže za po-
sledico skorajšen nastop paleža ali pe-
ronospore. Zato naj vinogradniki nikar 
ne odlašajo s škropljenjem. 

Za škropljenje jemljemo galico ali 
bosnapasto. 

Ker je galica sama močno kisla in 
bi trto opalila, moramo pridejati apna. 
Galice vzamemo za prvo škropljenje 1 
kilogram, za drugo in tretje škroplje-
nje poldrug kilogram na 100 1 vode. V 
mokrih letih vzamemo za Vi % močnej-
šo raztopino. Apna je treba dvakrat to-
liko kot galice. 

Pravilno pripravimo galico tako-le: 
v polovici vode raztopimo galico, v 
drugi polovici vode apno. Apneno vodo 
precedimo na to v večjo prazno poso-
do. V to vodo vlivamo v tenkem cur-
ku, med vednim mešanjem, raztopimo 
galice. 

Ko je vsa zmes skupaj, preskusimo 
jo s fenolftaleinovim papirjem. Ako po-
močimo košček tega papirja v zmes, 
mora postata papir lepo rdeč, če ne, je 
zmes še kisla in moramo apna še do-
dajati. 

Nato gremo škropiti. 
Škropiti je treba vedno le ca fino, 

da pada škropilna tekočina na trto ka-
kor megla. To dosežemo, ako najprej 
škropilnico zaprto toliko napumpamo, 
da čutimo pri pumpanju že bolj trd od-
por, potem še-Ie odpremo pipico in po-
lagoma pumpamo med škropljenjem 
dalje. 

V zračnem kotličku vsled tega sti-
snjen zrak tekočino lepo razpršuje. Pri 
škropljenju ne sme od trte teči, pač pa 
morajo biti vsi njeni deli dobro poškro-
pljeni, zlasti tudi grozdje in listi od 
spodnje strani. To dosežemo z dobri-
mi, kolenastimi razpršilniki. Za drugo 
škropljenje vzamemo lahko širokopršeč 
razpršilnik, ki hitro in fino deluje. 

Na dobri škropilnici in pravilnem 
škropljenju je veliko ležeče. Trto po-
škropimo prav dobro in porabimo ma-
lo galice le z dobro škropilnico. 

Ce škropimo z bosnapasto, moramo 
vpoštevati, da se le-ta v škropilnici hi-
tro usede, zato moramo med škroplje-
njem vedno mešati, ali pa napraviti v 
pumpi malo zarezo, da pri pumpanju 
nekaj zraka uhaja v tekočino in jo 
meša. 

Uspeh škropljenja je v prvi vrsti 
odvisen od pravočasnega Škropljenja. 
Tu velja sledeče pravilo: 

Prvič škropi zgodaj. Kadar pade 
koncem maja izdaten dež, imaš tekom 
12 do 14 dni pričakovati prve trose 
(prvi napad) peronospore. V tem času 
je vsakokrat treba trto izdatno poškro-
piti. — Drugič je treba škropiti kmalu 
za prvim škropljenjem in sicer ne več 
kot 14 dni kasneje. Le v suhem vre-
menu se lahko škropi 3 tedne za dru-
gim škropljenjem. — Tretjič je škropiti 
v prvi polovici meseca julija. Pri tem 
škropljenju je posebno potrebno po-
škropiti tudi grozdje. Trikratno škrop-
ljenje navadno zadostuje. Le če je vre-

me deževno in je treba škropiti v kraj-
ših presledkft, je potrebno tudi 5« če-
trto škropljenje. 

B. Skalicky, Grm. 

(Izvoz vina.) »Slov. Gospodarju« 5« 
enkrat v vednost. — Na vsa zavijanja 
»Slov. Gospodarja« ugotavljamo sle-
deče: Po preobratu je sklenila Češka 
trgovinsko pogodbo za uvoz vina z Ita-
lijo in Francijo in dovolila obema za 
uvoz kontingentiranega vina znatno 
znižano carino. Z Jugoslavijo pa, s ka-
tero je živela v najbolj prijateljskih od-
nosajih pa take pogodbe ni sklenila, ker 
se tedanja vlada, v kateri je sedel tudi 
Korošec ni za to brigala. Ker »Slov. 
Gospodar« kot vsak hujskač, ničesar ne 
ve, mu povemo, da je bilo pred vojno v 
Pragi kakih 20 jugoslovanskih vinaren 
in med njimi tudi slovenska, ki je pro-
dala zelo veliko vina. Da se ne vrši iz-
voz vina na Češko, temu so krivi kleri-
kalci in tega ne ovrže nihče, pa če se 
»Slov. Gospodar« stokrat na glavo po-
stavi! Manj govoriti o avtonomiji, pa 
raje več delati za gospodarski dvig de-
žele, samo v tem je rešitev za kmeta! 

(Ves svet ve,) da je dvig ko tudi 
padec našega dinarja rastel predvsem 
zaradi tuje, pa tudi domače (to je zlasti 
zagrebške) špekulacije. Samo »Slove-
nec« noče tega vedeti in piše še naprej 
da je veljava našega denarja odvisna 
od tega, kar bosta rekla Korošec in 
Radič. V enem oziru bi bilo to celo mo-
goče, ker težko je reči kdo skače bdi 
ali dinar ali pa gespodin Radič v svojih 
govorih. 

(Toča.) Po Goriškem, ljubljanski 
okolici, Dolenjskem in v drugih krajih 
je bila dne 7. junija huda toča, ki je po-
vzročila ogromno škodo. Nikakor ne 
dvomimo, da bodo poskrbeli klerikalni 
poslanci, da bo priskočila vlada težko 
prizadetim posestnikom na pomoč. 

(Vrednost denarja.) Ameriški dolar 
velja od 87.5 do 88.5, Češkoslovaška 
krona od 2.62 do 2.65, angleški funt 410, 
francoski frank od 5.65 do 5.70 in laška 
lira od 4.05 do 4.08 dinarjt. 100 avstr. 
kron 12, 100 nemških mark pa 11 par. 

(Naših bankovcev) je bilo pretekli 
teden v obtoku za 5517.4 milijone di-
narjev. Kovinska podlaga je znašala 
356.9 milijonov dinarjev. 

(Uvoz naših konj) je Avstrija začas-
no, vsled kužnih bolezni, prepovedala. 

(Čehi) so marca meseca Izvozili za 
100 milijonov č. k. več, ko pa uvozili, 
meseca aprila pa že za celo 186 milijo- -
nov č. k. Ni čuda, da stoji Češki denar 
visoko. 

(Poseben vlak Ljubljana—Praga in na-
zaj) se pripravlja za prvo polovico septem 
bra, da bo vsakdo lahko obiskal jesenski 
praški velesejm. Vožnja bo po Jugoslaviji 
za polovično ceno, po Čehoslovaškl pa z* 
tretjinsko ceno. Za vizumske ugodnosti, sta-
novanja v Pragi itd. bo poskrbljeno. Po-
drobnosti o tem izletu se še objavijo. Prija-
ve za obisk sejma sprejema Urad Ljubljan-
skega velesejma v Ljubljani (telefon iat. 
140). ki dale tUdI vsa pojasnila. 

(Pri Jadranski banki shranjen« 
rentne knjižice naj se dvignejo!) Dele-
gacija ministrstva financ v Ljubljani 
objavlja: Po zaprosilu Jadranske tan-
ke, podružnice v Ljubljani, oddelek u 
reparacijo, z dne 23. maja 1923 se po-
življajo stranke, ki so svojčas tej ban-
ki radi reparacije oddale rentne knji-
žice poštne hranilnice na Dunaju e 
vojnem posojilu, a knjižic še niso 
dvignile, da jih dvignejo pri podružnici 
Jadranske banke v Ljubljani ali pa jih 
od nje pismeno zahtevajo. Za umrle 
lastnike naj prevzamejo knjižice, ali 
pismeno zahtevajo njih dediči. Če za-
puščinska obravnava še ni končana, 
naj pa dediči prijavijo knjižice zapu-
ščinskemu sodišču, da jih to rekvirira 
od Jadranske banke. 

(Mariborske cene.) Goveje meso I. 
vrste od 26 do 27.50, II. od 24 do 25, 
III. od 22 do 23; teletina od 24 do 25, 
svinjsko meso od 35 do 40, slanina 38.75, 
prekajena slanina 42, mast 42 do 45, 
kokoši po 50 do 60, piščanci po 40 do 
45, mleko (liter) po 3 do 4, smetana (li-
ter) po 15 do 16, sirovo maslo po 53 do 
56, jajca (kos) po 1.25 do 1.50, kava po 
80 do 45, sladkor (prah) po 29, kristal 
po 26, v kockah 28; moka št. 0 8, št t 
7.50, št. 4 7, št. 6 6.25, koruzna moka 
4.50, pšenični zdrob 8.50, ajdova moka 
od 9 do 8, sladko seno (cent) po 150 do 
200, ovsena slama po 125 do 130, trda 
drva (kubični meter) 170, mehka 110, 
zgodnja salata (kg) 1, glavna ta od 2 do , 
3 in grth v stročju 15 dinarjev. 

(Zagrebški žitni trg.) Pšenica (76 
do 77 kil) 400 do 420, rumena koruza 
260 do 270, bela 280 do 285, rž (71 do 
72 kil) 350 do 365, ječmen za pivovarne 
po 325 do 340, ječmen za krmo po 290 
do 300, oves po 285 do 295, fižol pisan 
po 500 do 600, bel po 450 do 550, moka 
št. 0 po 650 do 675, Št. 2 po 625 do 650, 
št. 4 po 600 do 625, za krmo po 200 do 
210, ržena po 475 do 500, drobni otrobi 
po 150 do 160 in debeli po 200 do 220 
dinarjev za 100 kilogramov od vojvo-
dinske vtovorne postaje. 

(Budimpešta nski živinski sejem.) 
Voli prvovrstni od 920 do 1050, II. vr-
ste od 700 do 850, III. od 400 do 650, 
krave od 790 do 400, teleta od 780 do 

Stranka brez tiska je ko vojska brez orožja. Zato nabirajte prispevka za tiskovni sklad! ' a. '..mm". 



500, svinje od 1800 do 1450 madžarskih 
kron za kg žive teže. (Ena madžarska 
krona je nekaj nad 6 vinarjev.) 

(S tan je letine v Srbiji.) Trgovska in 
obrtna zbornica v Beogradu je zbrala 
po svojih poverjenikih podatke b stanju 
letošnje žetve. Po teh podatkih so za 
sedaj izgledi za jesenske posetve zelo 
dobri, za letne dobri. Žito je povsodi 
povsodi dobro. Koruze je bilo za 30 od-
stotkov več posejane ko lani in kaže 
dobro. Sljive in vinogradi obetajo tako 
dobro, ko še ne izlepa. Krme bo v dveh 
tretjinah Srbije dovolj v eni pa pre-
malo. 

(111. Ljubljanski vzorčni velesejem od L 
do 10. sept.) Število prijav vsak dan raste in 
je le še malo razstavnega prostora v pavi-
ljonih na razpolago. Zato vabimo vse, ki na-
meravajo razstaviti, da se čimprej prilavijo, 
najkasneje do konca tega meseca, drugače 
se prost prostor dodeli tujcem. Po soglasni 
9odbi domačih in tujih posestnikov je lanski 
sejem v vsakem pogledu dobro izpadel. Zato 
vlada za letošnji jesenski velesejem še večje 
zanimanje. Obisk bo še večji nego lani, po-
sebno iz južnih krajev naše države, od kjer 
se pripravljajo še posebni vlaki obiskoval-
cev. Tudi iz inozemstva sta napovedana dva 
posebna vlaka. Skrbeti moramo zato, da po-
kažemo svetu na kako visoki stopnji že stoji 
jugoslovanska industrija, obrt in trgovina. 
Ponovno vabimo vse pridobitne kroge, da 
nas v tem stremljenju v njih lastno korist 
blagohotno podpro ter se pravočasno pri-

. javijo kot razstavljalci. Vse informacije 
daje dragevolje brezplačno pismeno in ust-
meno Urad Ljubljanskega velesejma v Ljub-
ljani, Gosposvetska ceste (telefon tat. 140). 

Slabost? Slabo spanje? Nervoznost? 
Neveselje do dela? Ali se večkrat pojavlja-
jo različne boli? Dober prijatelj v takih sla-
bih dneh je pravi Fellerjev Elzafluid! Dobro 
staži za umivanje ta obloge, ravno tako kot 
kosmetikum za usta, glavo, kožo! Močnejši, 
Izdatnejši in bolj delujoči kakor francosko 
žganje! S pakovanjem in poštnino 3 dvojna-
te ali 1 špecijalna steklenica 24 dinarjev; 36 
dvojnatih ali 12 špecijalnih steklenic 208 di-
narjev ta 5 odstotkov doplatka razpošilje: 
lekarnar EUGEN V. FELLER, STUBICA 
DONJA. Elzatrg št. 344 Hrvatsko. 

Kmetijsko šolstvo. 
Oddelek za kmetijstvo priredi y drugI 

polovici meseca junija t. L naslednja stro-
kovna predavanja in sicer: 

Na Kranjskem: 
V nedeljo, dne 17. junija t. L: 

T TrebeUevem o splošnem kmetijstvu (Am-
brož), 

v Tunjicah o sadjarstvu (Marinček), 
na Sv. Gori pri Lit® in na Vidrgi o polje-

delstvu, živinoreji in sadjarstvu (Jereb), 
T Ratečah, obč. Stara Loka o živinoreji in 

travništvu (Hladnik), 
pri Sv. Vidu (Okraj Logatec) o živinoreji in 

vrednosti pravilnih gnojišč ta gnojiščnih 
lam (Matjašič), 

v Sodražicl o sadjarstvu (Zdolšek), 
na Krki poldnevni čebel, tečaj (Okorn). 

V nedeljo, dne 24. Junija t. 1.: 
oa Čatežu in pri Sv. Kriiu o kmetijstvu ta 

občinskih organizacijah (Gregorc), 
Zalogu (okr. Kamnik) o poljedelstvu (Ma-

inček), 
' » t Lovrencu o vinarstvu in sadjarstvu 

(Kafol), 
• Škofii Loki o živinoreji (Hladnik), 
* Cepljab In Starem trgu o živinoreji ta 

Qšništvu (Konda), 
T ® hlevskem gnoju in umetnih gno-

jilih fSastič), 
T Cerknici o kmei. statistiki (Matjašič), 
* t B\ L a z a h (Kočevje) o živinoreji (Zdol-

seK/, 
oa Robu čebelarski tečaj (Okorn). 

Na Štajerskem. 
Pri Sv. Primožu na Pohorju o pridelovanju 

krme ta o pospeševanju živinoreje (Wer-
nig), 

pri Sv. Antonu v Slov. goricah o splošnem 
kmetijstvu (Štrekelj), 

Prt Sv. Barbari v Halozah o vinogradništvu 
(Zupane J.), 

v Zg. Ponikvi o živinoreji (Zupane M.), 
v Dolini In Bokraču (Prekmurje) o vtaoreji 

in sadjarstvu (Pavlica). 
V nedeljo, dne 24. junija t L: 

t Remšmku o pospeševanju živinoreje ta 
sadjarstvu (VVernig), 

* Zavrču o vinogradništvu (Zupane J.), 
v Konjicah o okrajni organizaciji za povzdi-

so živinoreje (Zupane M.), 
f Sebeborcih in v Vaneči (Prekmurje) o ' 

vtaoreji in sadjarstvu (Pavlica), 
v Spod. Bistrici (Prekmurje) o boleznih ta 

škodljivcih naših kult. rastlin (Vojsk). 

(Na srednji kmetijski šoli v Mari-
bor«) prične drugo šolsko leto dne 1. 
oktobra 1923. — Namen srednje kme-
tijske šole je, da se nje učenci izobra-
zijo praktično in teoretično v kmetijski 
stroki tako, da morejo z uspehom vo-
diti manjša in srednja privatna in dr-
žavna posestva ter dobro opravljati 
državno službo kmetijske stroke. Nauk 
v srednji kmetijski šoli traja tri leta, a 
četrto leto je posvečeno izključno prak-
tičnemu izpopolnjevanju in specijalizo-
vanju. Šolsko leto traja od 1. oktobra 
do konca julija naslednjega leta. Vsi 
učenci so eksternisti (izven zavoda 
stanujoči in oskrbovani). Za učence ni 
predvidenih nobenih štipendij. Pogoji 
za sprejem so: a) starost najmanj 15 
a ne preko 19 let; b) najmanj z dobrim 
uspehom dovršena popolna meščanska 
šola ali nižja realka oz. gimnazija ali 
dvoletna nižja kmetijska šola. (Posled-
nji morajo napraviti sprejemni izpit iz 
slovenskega, odnosno srbohrvatskega 
jezika, matematike in geometrije, fizi-
ke in zemljepisja). Ako so dotičniki ra-
zun prvo navedenih šol absolvirali še 
kako drugo kmetijsko šolo ali kako 
kmet. prakso ali so predvsem kmetiški 
sinovi, imajo prednost; c) lepo vedenje; 
č) državljanstvo kraljevine SHS; d) te-
lesno in duševno zdravje, kar utanači 
tudi šolski zdravnik pred sprejemom v 
šolo. Prošnje za sprejem, pisane lastno-
ročno na celo polo in kolekovane s tri-
najst dinarji, je poslati do 15. julija t. 1. 
direkciji srednje kmetijske šole v Ma-
riboru. Prošnji je priložiti: 1. krstni 
list; 2. domovnico; 3. zadnje šolsko iz-
pričevalo; 4. zdravniško izpričevalo; 5. 
izpričevalo o nravnosti pri onih prosil-
cih, ki ne vstopijo v šolo neposredno 
iz kake druge Šole; 6. odpustnico pri 
onih prosilcih, ki prestopijo iz drugih 
šol; 7. kratek opis življenja. Obvestilo 
o rešitvi prošnje se dostavi po pošti 
vsakemu prosilcu. 

Za naše gospodinje. 
»Ženski svet«. Izšla je 5. številka 

»Ženskega sveta«, ki ga izdajajo naše 
vrle Primorke. — Oprema »Ženskega 
sveta« je zelo lepa in dela čast izdaja-
teljicam. Še bolj pa zasluži pohvalo bo-
gata vsebina, ki jo prinaša vsaka šte-
vilka »Ženskega sveta«. Poleg lepih in 
poučnih člankov prinaša »Ženski svet« 
zelo raznovrsten in nadvse praktičen 
listek, ki bo dobrodošel vsaki gospo-
dinji, oni na deželi prav tako ko go-
spodinji v mestu. Razen tega seznanja 
»Ženski svet« svoje bralke z ženskim 
gibanjem po drugih deželah in priporo-
čamo list tudi zategadelj slovenskim 
gospodinjam. Zlasti bo pa razveselila 
vse gospodinje priloga »Ženskega sve-
ta«, ki prinaša razne načrte krojev, 
potem načrte za ročna dela itd. Pripo-
minjamo, da se dobe posamezni kroji 
pri upravi »Ženskega sveta« v Trstu 
(centro, cesello postale 384) za naroč-
nice po 1.30 lire (okoli 6 dinarjev). 
»Ženski svet« se naroča pri Jugoslo-
vanski Matici v Ljubljani. 

Polži na vrtu. 
V »Ženskem vrtu« se priporoča zatira-

nje polžev na vrtu na sledeč način. Naredi 
se moka iz sveže žganega apna in cementa. 
Ker pa umori taka moka polža le tedaj, če 
mu pride na kožo, zato se posipa apno in 
cement rano zjutraj, ko lazijo polži naokoli 
in sicer samo ob suhem vremenu. Ko pri-
dejo polži v dotiko z apnom in cementom, 
izcejajo sline, počrne in poginejo. Starejši 
polži pa dostikrat uidejo smrti, zato je treba 
posipati apneno-cementasto moko po dva-
krat na dan par dni zaporedoma in sicer v 
presledku 10 minut Kdor trosi apno in ce-
ment, si ne sme umivati rok in obraza z 
vodo, ampak z oljem in šele potem si izpere 
z milnico. Dobro je tudi, da si vsak pred 
posipanjem moke namaže obrvi z oljem. 

Mastno posodo 
se zelo lepo očisti, če se pridene topli vodi 
nekoliko ržene moke, ki je bila prej zme-
šana v mrzli vodi. Pri tem ostanejo roke 
mehke, dočim jih soda razjeda. Na isti na-
čin se tudi prav lepo čisti srebrna posoda. 

Krompir kot milo. 
Svilene rute in tkanine, ki so bar-

vane s slabimi barvami, izgube v peri-
lu dostikrat barvo. Zlasti se to dogaja, 
če se rabi soda ali kako drugo močno 
milo. Temu se more odpomoči na ta 
način, če rabimo mesto mila krompir. 
Krompir se skuha na pol mehko, tako, 
da ne razpade v roki. S tako skuhanim 
krompirjem se potem drgne umazano 
blago ravno tako ko z milom. Ne pre-
mastne madeže se na ta način sigurno 
in z lahkoto odpravi. 

(Dlvjaštvo fašistov.) V Trstu se je 
zgodilo sledeče: Fašist Angelo Crenne je bil 
ubit od nepoznancev. Nato so prijeli fašisti 
komunista Marija Berceta, ki nI bil z umo-
rom fašista v prav nobeni zvezi, ga posa-
dili na avtomobil In ga odpeljali pod Katl-
naro, kjer so mu odrezali spolovilo in ga 
nato pustili ležati v največjih mukah. Berce 
je skoraj nato umrl, njegova mati pa je od 
žalosti znorela. Nobenemu zločincu pa se 
ni zgodilo ničesar. 

(Zid iz — zraka.) Ce bi kdo še pred 
kratkim časom govoril, da bodo ljudje' de-
lali zid iz zraka, bi ga gotovo vsi progla-
sili za norca In g? poslali na — Studenec. 
Toda danes je zid iz zraka resnica. Fran-
coska tvrdka Voisin za letala je Izdelala v 
Parizu več hangarjev (shramb za letala), 
ki nimajo nobenih trdih delov. Zidovi han-
garja obstoje Iz dveh sten neke gumijeve 
tkanine, med katerima je stisnjen zrak — 
Vsled stisnjenega zraka so tkanine tako tr-
de, da nosijo streho. Prednost tega zračne-
ga zidu so izredna lahkota, enostavnost Iz-
delave in poleg tega je treba samo par 
ljudi, da se hangar razstavi in prenese na 
poljuben kraj. 

(Atene brez vode.) Glavno grško me-
sto Atene so — brez vode. V Atenah je slu-
žIl kot vodovod še vedno vodovod iz rim-
skih časov. Ta se je pa sedaj na enem me-
stu zrušil in tako so Atene brez vode. 

(Velikanski potres) je bil v Perziji in 
Je trajal nepretrgoma pet ur, od enajstih 
ponoči do 4. ure zjutraj. Pri potresu je 
poginilo več tisoč ljudi in mesto Turbat-i— 
HidarI je popolnoma zrušeno. 

(Žene v angleškem parlamentu.) V se-
danjem angleškem parlamentu sta samo dve 
ženi in sicer lady Astor in lady Wtatrig-
ham. Sedaj pa sta dobile tretjo družico. Pri 
dopolnilnih volitvah za mandat Phllipsona, 
ki je moral vsled bolezni odložiti mandat, je 
bila izvoljena njegova žena. Zanimivo pa je 
to, da je mož pripadal liberalni stranki, do-
čim je vstopila žena v konservativni klub. 
Gospa Philipson je bila pred poroko igralka. 

(Vseeno se pije v Ameriki.) Kljub stro-
gim prepovedim točenja alkohola se v Ame-
riki pridno pije. Kazni so sicer stroge, vsa-
kega pijanega človeka fotografirajo, a vse 
to nič ne pomaga. Nekdo je celo izračunal, 
da bodo v dveh letih, če bo Sla stvar tako 
naprej, vsi Amerikanei od 15. do 80. leta 
fotografirani v policijskem listu. Edino v eni 
stvari Je prepoved alkohola zelo »ugodno« 
delovala, da Je razvila tihotapstvo z alkoho-
lom do neverjetne višine. Od te »kupčije« 
so nastali kar novi milijonarji. Odpor proti 
alkoholni prepovedi vedno bolj raste in pri-
hodnje volitve predsednika države se bodo 
vršile samo pod geslom za ali proti alko-
holu. Vse izgleda, da bodo »suhi« propadli. 

(Na ameriško-mehlkanskl meji) so našli ; 
"32 trupel Evropejcev. Sodi se, da so bili to i 
italijanski izseljenci, ki so hoteli priti preko 
Mehike v Zedinjene države, katere pa so na 
meji Mehikanci oropali in ubili. 

(Rekord proizvodnje.) Ameriška avto-
mobilska tvrdka Ford izdela dnevno 600P 
avtomobilov. Povpraševanje po avtomo-
bilih pa je tako veliko, da niti to število ne 
zadostuje. 

(Fašisti ta blkoborbe.) Fašisti hočejo 
popolnoma posnemati stare Rimljane. Ker 
so bili v starem Rimli boji z divjimi zvermi 
na dnevnem redu, so upeljali fašisti kot na-

domestilo bikoborbe, kljub protestom lju-
biteljev živalL Prve blkoborbe se je udeležil 
kot gledalec tudi Mussolini z vsemi ministri. 
— Sicer pa niso bikoborbe za Rim nobena 
novost. L. 1492 je ob priliki zavzetja Gra-
nade priredil španski poslanik v Rimu prvo 
bikoborbo. 8 let kasneje se je vršila druga, 
katero je gledal tudi papež Aleksander Bor-
gia. V tej bikoborbi je nastopil tudi pape-
žev sin Cesare Borgia, ki je pred očmi 
papeža ubil bika. 

(Strašen zločin devojke.) V nekem an-
gleškem mestu je živela bogata rod-
bina Sparson, ki je imela hčerko, slovito 
po lepoti, bogastvu in neustrašenosti. Šele 
16 let staro dekle se naenkrat zaljubi v de-
lavca, očeta troje otrok. Ni minilo dosti časa 
in dekle je Imelo ljubavno razmerje z de-
lavcem. Njena mati se je temu odločno upr-
la in zato si je izmislilo dekle grozno osveto. 
Svojega dveletnega brata, ki je bil ljublje-
nec matere, je popeljala v hlev in ga obe-
sila. Nato pa je obesila še sebe. V pismu, 
ki ga je pustila, je izjavila, da brez njene-
ga »fanta« ne more živeU in ker ji mati 
to ni pustila se maščuje in vzame seboj 
brata, brez katerega ne more živeti mati. 
Upa, da je prizadejala materi tak udarec, 
da bo imela za vse življenje dosti. 

(»Norec z britvijo-«) Pod tem naslovom 
je izšla v Rusiji brošura, ki se ostro norčuje 
iz Lenina. Brošura Je zato seveda prepove-
dana. Kljub prepovedi pa se silno čita in 
vsled nje je cena brošure zelo narasla. V 
Moskvi se plača samo za enkratno čitanje 
brošure 900 milijonov rubljev, dočim na de-
želi le do 200 milijonov. 

(Društvo moi, katere mučijo žene) Je 
bilo o s n o v a n v Rallfaxu v Ameriki. Na-
men društva je, da se uboge žrtve zakon-
skega jarma sestanejo na velikonočni po-
nedeljek In da si pri pijači medsebojno po-
tožijo gorje In pozabijo na batine, ki jih 
prejemajo od svojih boljših polovic. Sesta-
jali bi se tudi večkrat, če bi se upali. Vpra-
šanje pa nastane, kako so bili ubogi možje 
sprejeti od svojih žen drugi dan, ker so 
predolgo izostali. Slabe obresti rodi to 
društvo »šlap.« 

(Otok propadel.) Ob priliki zadnjega 
hudega potresa v Chile, o katerem smo 
poročali, je izginil 1300 milj od chilenske 
obale oddaljeni otok. Chilenska vlada je 
pošiljala na otok svoje Izgnance. Na Otoku 
je bilo polno prazgodovinskih kulturnih 
spomenikov. Sodijo, da je bil otok ostanek 
sveta, ki se je pogreznil v morje. 

(Zemlja, ki ne pozna davkov.) Radičev 
ideal zemlje brez davkov vendarle nekod 
obstoji. V bližini Hebridov je mali otočič 
Saint Kilda, ki sicer spada pod Angleško, 
ki ga pa le malokateri Anglež pozna. Pa 
tudi prebivalci otoka se za Angleže zelo 
malo brigajo. Volivno pravo na otoku ne 
poznajo, zato pa tudi ne plačajo nobenih 
taks in davkov. Prebivalci žive v ideal-
nem miru ta uboji so popolnoma nepozna-
ni. Mir je bil na otoku Saint Kllda samo 
enkrat moten, ko so nemSki aercplanl 
bombardirali brezžično postajo na otoku. 
Tedaj je dobil otok en kanon, ki so ga pa 
tudi samo enkrat sprožili, namreč tedaj, 
ko je bilo sklenjeno premirje, za katero pa 
so Izvedeli šele par mesecev pozneje. 

Odsovorl somišljenikom in prijateljem. 
IZ LISTNICE POSLANCEVE. 

O. K. v S. S. — Pismo prejel in bom 
tudi posredoval pri drugi instanci, dasi tam 
nima mnogo izgleda. Poznam tozadevna na-
vodila. Zato stvar ni tako lahka, kakor vam 
izgleda. Upanje na uspeh bi bilo šele pri 
ministrstvu, a to danes ni zasedeno. Sporo-
čim vam svoječasno pismeno. 

Tov. Majcnu. — Obe poslani prošnji 
prejel. Prvo (slučaj iz S.) izročil ministru 
pošte. Obljubil je prosilcu ustreči, ako je na 
zaprošenem kraju kako mesto prazno. — 
Drugo prošnjo oddal v ministrstvu pravo-
sodja. Govoril tudi z ministrom. Vse zavisi 
seveda od poročanja onih, ki so sodili. Pri 
tej priliki se ti Je primerila — kolikor se spo-
minjam od lanskega in predlanskega leta — 
neljuba pomota in nisi priložil kolekov. Jem-
ljem na račun jesensko vabilo. Zdravo! 

Tov. Šemrov. — Prejel in oddal ter pri-
poročil. Referent se je čudil, da se odpusti-
tev še ni Izvršila ln misli, da je moral priza-
deti nekaj zagrešiti. Predvsem mora torej to 
poizvedeti. — Ti si pa preveč kolekov po-
slal in jih o priliki dobiš v tajništvu. Po-
zdravljen! 

Tov. Urek. — Bil dvakrat v finančnem 
ministrstvu, pa predlog še vedno ni prišel Iz 
Lj. Meni je to nerazumljivo, ker si mi pisal, 
da je od tam. bil odposlan med 10. In 20. ma-
jem. Morda se obrneš pismeno v Lj. sam, 
kaj je na stvari. Zdravo! 

M. F. v P. — V stvari so nastale težko-
če. Od pristojnega nadzornika je prispelo 
novo poročilo poznejšega datuma, ki stvar v 
čisto drugo luč postavlja. Zahtevano je po-
jasnilo. 

F. P. v S. L. št. 35. — Pritožba je bila 
pogrešno naslovljena na napačno ministr-
stvo. To sem popravil in oddal s priporo-
čilom na pravo mesto. Po dospetju aktov i2 
druge instance bo mogoče šele videti, kaj 
bo mogoče ukreniti. 

Podružnica S. P. D. Kranjskagora. — 
Vaša prošnja odšla v LJ. k pokr. upravi na 
mišljenje iz ministrstva za kmetijstvo še 
20. maja, a Je do tega trenutka, — to pišem 
9. junija — še ni nazaj. Kakšen moj tovariš 
iz klerikalnega kluba bi zaklel: »ja, ta pro-
kleti centralizem!« — V tem slučaju bi mo-
gel jaz pristaviti samo: »ljubljanski!« 

HI. letnik trg. akad. LJ. — V ministr-
stvu sem sicer interveniral vam v prilog, 
žal, brezuspešno. Minister nima v te svrhe 
v proračunu predvidenega kredita in zato 
vam nič dati ni mogel. Odbita prošnja je 
poslana od tukaj 6. 6. 

VržeJ (vprašanie odškodnine za odvzeto 
zemljo železnici). — Govoril z ministrom 
ter bil takoj sprejet tudi od inženjerjev, ki 
de. a vodijo. Jutri (10. 6.) gresta gg. Jovano-
vič in Stefanovič na politični obhod k 
vam. Vsakemu se odvzeta zemlja plača po 
starih avstrijskih zakonih o razlastitvi, ki 
so še v veljavi, tako tudi vam. 

Intervencija za živinsko sol. — To je 
dolga historija, ki se je pa že lani končala. 
Pri upravi monopola in finančnem min. so 
obljubili, da bodo predložili izmeno zakona 
o monopolu § 8„ do tedaj pa tolmačili para-
graf o industrijski soli tako, da bodo tudi 
živinsko sol dajali pod tem naslovom. Na-

enkrat pa sem dobil rešenje, da to nI mogo-
če. ker bi država utrpela vsled tega 46 mi-
lijonov dinarjev škode v že odobrenem ra-
čunu, češ da bi to sol ljudje vseeno pojedlL 
Moral bi torej vedeti, če je ta predlog po-
novno stavljen iz Lj. mojemu sedanjemu na-
sledniku ali se prošnja za intervencijo na-
naša na oni, od mene stavljeni predlog. Še-
le potem bi mogel znova poskušati svojo 
srečo, ko se mi pošlje natančnejše informa-
cije. 

J. M. v N. m. — Vaša prošnja je morala 
iti Še na odelenje za mednarodne ugovore, 
da se tam uradno utrdi upravičenost za va i 
sprejem. Je že tako, čim težje človek čaka, 
tem daljša je pot. 

Vsem, ki Iščejo potnih pravic v Ameri-
ko. — Vsled rešenja ministra za socljajno 
politiko sestavljena komisija, je v soboto 
popoldne končala v Beogradu svoje delo. 
Letošnji kontingent izseljencev, ki so ga 
Združene države Sev. Amerike določile naši 
državi, je podelila tako, da odpade na Slo-
venijo 897 izseljenskih dovoljenj. Na pod-
lagi števila došlih prošenj Je na posamezna 
glavarstva razdelila to število zopet tako, 
da odpade n. pr. na novomeško okr. glavar-
stvo 60 dovoljenj, na Krško 50, Črnomelj 50, 
Kočevje 250 itd. Okrajni glavarji dobe v 
kratkem navodila, kako naj to število izko-
ristijo in koga naj odlože na prihodnje leto. 
Pravilnik odreja, da so prve na vrsti žene, 
ki potujejo k svojim možem, v drugi vrsti 
pa so otroci, ki gredo v Ameriko k svojim 
staršem, v tretji oni, ki so bili že na potu, 
pa so bili vrnjeni. Za temi pridejo na vrsto 
šele oni, ki ne spadajo v prvo naštete sku-
pine. Gospodje okr. glavarji pa ne bodo 
Imeli končnoveljavne besede, ker bodo svoje 
predloge morali poslati komisiji v Beograd, 
ki bo izrekla svojo končnoveljavno besedo. 
Prosim vse čitatelje »Kmet. lista«, da opo« 
zore vse one, ki se za to zanimajo, da ne 
bodo po nepotrebnem trosili denarja, zamu-
jali časa ta nadlegovali uradov. Zlasti naj 
se čuvajo agentov, ki obetajo, da bodo za 
denar komu Izposlovali zaželjeno Izseljeni-
ško dovoljenje. Komisija, ki bo potrdila od 
okr. glavarja izdelane predloge sestoji Iz za-
stopnika ministrov: za soc. politiko, za no-
tranje ta za vnanje zadeve. Vrhutega bomo 
tudi poslanci storili svojo dolžnost, zato ne 
delajte nepotrebnega romanja ta štedite de-
nar 1 

IZ LISTNICE UREDNIKA. 
J. A. r T. — Poklajno apno dobite pri 

Kmetijski družbi v Ljubljani in sicer na de-
belo v vrečah po 80 kg po 6 dinarjev kilo-
gram, na drobno pa (najmanj 5 kg) po 7 
dinarjev kilogram. — Vašo pesem priobči-
mo po možnosti. 

Prekmurje. — Prosimo našega dopisnika, 
da nam pošlje ono številko »Novln«, kjer je 
opljuvan spomin pok. Pirca, da shranimo 
klerikalno barabstvo, da bodo še pozni ro-
dovi videli, kakšnih podlosti se Je posluževal 
list. ki ga urejuje duhovnik ta narodni po-
slanec Klekl. 

Brežice. — Dopisov, ki ste jih poslali že 
drugim listom, ne moremo prlobčevaH Pro-
simo, da to upoštevate. 

Tyrški Pavliha. 
Nasradin-bodža prehiti osla. 

Nekega dne se odpravi Nasradin-hodža 
v gore drva sekat Toliko jih je nasekal ta 
naložil oslu, da se Je revež pod težo ko-
maj premikal. Spotoma ga sreča neki člo-
vek in ko vidi, kako leno stopa osel, reče 
Nasradtau-hodii: 

»Hodža, zakaj ne vzameš nekoliko po-
pra in ga ne deneš oslu pod rep, boš takoj 
videl, kako bo hitel.« 

Nasradta-hodža ga sluša in dene oslu 
nekoliko popra pod rep. Komaj začuti ubo-
ga žival poper, zbezlja, se spusti v dir in 
Nasradta-hodža ostane daleč za njim. Na-
sradin-hodža se spusti za oslom, a ta divja 
tako hitro, da ga ne more dohiteti. 

Bežeč za oslom, se začne Nasradin-
hodža čuditi in si misli: 

»Glej ga no, prosim te, kaj je naredilo 
mak) popra iz mojega osla: niti z očmi ga 
ne dosežem. Kako bi bilo, če denem tudi 
sebi nekoliko popra, da vidim, kakšna co-
prnija je to!« 

Rečeno — storjeno! A ko začuti Na-
sradin-hodža poper, ni vraga, da letL Člo-
vek bi mislil, da se niti ne dotakne zemlje 
z nogo. Dohiti osla, ga prehiti in ko pride 
do svoje hiše, je osel že daleč za njim. — 
Priteče pred hišo, a samo zakriči ženi: 

»2ena, odpri vrata, osel že prihaja, jaz 
grem,« in že hiti dalje. 

Ko dirja Nasradin-hodža na vso moč 
dalje, sreča nekega človeka, ki ga vpraša: 
vpraša: \ 

»Kaj ti je, hodža, bratec moj?« 
A Nasradin-hodža se niti ne ozre ta za-

kriči: 
»Ce hočeš vedeti ln me dohiteti, vze-

mi malo popra ta si ga de ni v zadnjico!« 
pa že hiti dalje. 

• 

Nasradin-bodža se domisli Boga. 

Nekega večera reče Nasradin-hodža 
svoji ženi: 

»Ce ne bo po noči dežja, pojdem jutri 
v vinograd, če bo pa deževalo, pojdem na 
njivo.« 

Žena mu reče: 
»Ce bo božja volja,, le pojdi.« 
»Božja volja gor ali dol,« jo zavrne 

Nasradin-hodža, »jutri pojdem v vinograd 
ali na njivo.« 

Po noči ni deževalo in zjutraj vzame 
Nasradin-hodža jerbas in krene v vinograd. 
Spotoma ga srečajo neki popotniki in ga 
prosijo, naj jim pokaže pot. Nasradta-hodža 
jim kaže pot in zamudi ž njimi ves dan, 
šele v trdem mraku se jih otrese. Krog 
polnoči pride pred hišo in tTka na vrata. 

»Kdo je?« vpraša žena. 
»Jaz sem, žena . . . če je božja volja!« 

se plaho oglasi Nasradin-hodža pred vrat-
mi. 

Nasradta-hodža ta tat. 
Pride neki tat v hišo Nasradina-hodže, 

pobere mnogo stvari in jih odnese, Nasra-
dta-hodža vidi, kaj dela tat, a se ga ne 
upa prijeti, temveč pobere vse, kar je osta-
lo, natovori samemu sebi na ramena ta gre 
za onim tatom. Tat pride do svoje hiše, a 
Nasradin-hodža za njim k vratom. Tat se 
okrene in ga vpraša: 

»Kaj hočeš tu?« 
»Mar se ne selimo iz one hiše v to?« 

mu odvrne Nasradin-hodža. 
* 

Nasradin-hodža opehari sodnika. 
Nasradin-hodža se je $prl zavoljo neke 

stvari z nekim znancem ta ker nista mogla 
poravnati žadeve na miren način, gresta 
oba k sodniku, da jima sodi. Nasprotnik 
Nasradina-hodže vzame latvico masla in jo 
skrije pod haljo, da jo izroči sodniku. Na-
sradin-hodža je to videl in je prav dobro 
vedel, zakaj nosi maslo, ker pa sam ni 
imel kaj nesti sodniku, vzame velik kamen 
ta ga skrije pod haljo. Tako stopita oba 
pred sodnika. 

Ko jih je sodnik zaslišal, premišljuje: 
x»Oni rni je že dal, kar je imel, ta pa 

še ne, a nekaj Ima pod haljo in mi mežika 
z očmi, gledal bom, da dobim tudi to!« 

Ko je tako premislil, razsodi Nasradi-
nu-hodži v prid, a onega drugega odpravi 
praznih rok. Ko ostaneta sodnik in Nasra-
dta-hodža sama, vpraša sodnik: 

»Kaj pa Imaš pod haljo?« 
Nasradta-hodža privleče kamen ta ga 

pokaže sodniku. 
»A, to si prinesel sodniku v dar, lopov 

nesramni?!« se zadere sodnik. 
»Vidiš, to bi dobil ti v glavo, da nisi 

pravično sodil!« odvrne Nasradin-hodža 
in zapusti sodišče. 

Za kratek čas. 
Zdravje. 

Pravijo, da se zakoni sklepajo v nebesih, 
toda zakon, o katerem hočemo govoriti, je 
bil gotovo sklenjen še pred nebeškimi vrat-
mi. Bil je to parček, da ni mogel biti bolj 
različen. Mož hrust in cel atlet, žena pa 
nežna ko pomladni dih. Ni čuda, da Je bilo 
v zakonu dosti nasprotij, od katerih Je žena 
silno trpela, saj so ji celo resnične ljubez-
nivosti moža skoraj polomile prstke. In zato 
se je čutila žena vedno bolj nesrečno ta vsa 
obupana je potožila svoji prijateljici, da s 
svojim možem ne more živeti več. Hladno-
krvno ji je svetovala prijateljica, da moža 
zastrupi. Žena jo je ubogala ta sklenila je, 
da moža zastrupi. Pričela mu Je prilivati VI-
triola v kavo. Vsak dan več, dokler niso bile 
količine vitriola že prav znatne. Toda mož 
je pil kavo s slastjo ta žena je spoznala, da 
z zastrupljenjem ne bo nič. In prenehala je 
vlivati vitriol v kavo. Drugi dan potem, ko Je 
mož pil kavo brez vitriola, pride k ženi pri-
jateljica ta jo najde vso pretepeno. Za Boga, 
kaj se je zgodilo,« zakliče. »Oh, nič,« reče 
pretepena ženska. »Danes nisem možu dala 
več vitriola v kavo in nato me je pretepel, 
ker da je kava tako vodena.« 

Pri ždravnjku. 
»Gospod zdravnik, kaj naj naredim, da 

bom dolgo živel?« 

— Ali kadite? 
»Ne!« 
— Ali pijete? 
»Ne!« 
— Ali krokate? 
»Ne!« 
— Ali vas mičejo ženske?' 
»Ne!« 
— Pa, kaj za vraga Vam bo potem dolgo 

življenje? 
Ni bQo odgovora. 

Oče: »V tvojih letih se še nisem nikdar 
zlagal.« 

Sin: »Kdaj pa Si potem pravzaprav Id 
začel lagati?« 

Težko vprašanje. 
Prijatelj Janez se pogovarja s Petrom. 
Janez: »Kaj praviš, Peter, ali so na 

mescu ljudje?« 
Peter: »1 seveda so!« 
Nato misli Janez dolgo ta mučno in nato 

reče: 
»Oh, kakšen dren mora biti na luni te-

daj. ko je zadnji krajec.« 
Salomonska razsodba. 

Med potniki v železniškem kupeju se 
vname oster prepir. Debela dama zahteva, 
da se okna zapro, ker ji prepih škoduie. Sub 
gospod pa zahteva, da se okna odpro, ker da 
se drugače zaduši. Prepir postane vedno 
Večji in pokličejo zato sprevodnika. 
»Umrern,« mu pripoveduje debeluharca, »če 
so okna odprta, kajti vsled prepiha me za-
dene kap.« — »Zadušim se,« vzklikne suhač. 
»če so okna odprta!« — Sprevodnik misli ta 
ugiba ter pregovarja, toda ne najde izhoda. 
Tedaj pravi nek potnik sledeče: »Najprej od-
primo okna in debeluharco zadene kap. Po-
tem zaprimo okna ta suhač se zaduši. Ko 
bosta oba mrtva, bomo imeli mir ta stvar 
je rešena.« 

Samo naobražen kmetovalec je kos svo j im nalogam. Delo za kmetsko naobrazbo je zato delo za zmago kmetske misli. 



Služkinja 
starejša se sprejme kot gospo-
dinja k obrtniku na deželo. Na-
slov pove uprava „Kmet. lista" 
pod „Č 116". 

Kiiii 1111! 
Dospele so staroznane 

naravnosive S e l l l B S f j e p -
jeve kose v vseh veliko-
stih in se dobijo po zelo niz-
kih cenah pri E k o n o m u , 
osred. gospodarski zadrugi 

v Ljubljani. 

Primešaj 

„MASTIN"krmi! 
Enkrat na teden eno past 

Ako Mastina v lekarnah, trgovinah 
In konsumih ne dobite, ga naročite 
po posti. 5 zavojev Mastina stane 
23 dinarjev in se jih pošlje poštnine 
prosto na dom. 

Mazilo zoper garje (naftoi-maziio) 
uniči pri ljudeh garje, lišaj, srbečico, 
kožne bolezni in izpuščaje; pri živini 
uniči garje. Lonček teg-a mazila velja 
po pošti 20 kron. 

Lekarna Trnkoci 
v Ljubljani (Slovenija) zraven rotovia 

„ G A Z E L A 
je nova znamka. V dobrem letu pa se je zaradi svoje 
kakovosti tako vpeljala, da se dobiva povsod in jo 

vse gospodinje zahtevajo. » 

Prvovrstno metliško 
belo, rdeče ln črno 

S ^ vino - m 
ima v zalogi po nizki ceni „EKONOHf", 

osrednja gospodarska zadruga 
V LJubljani, Kolodvorska ulica štev. 7. 
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Priznano najboljše 
.peklenske kose' (Hollensensen), 
priporoča založnik in samopro-
daja te znamke za Jugoslavijo, 

trrilka f. i MBAR, filia šara. 
Preprodajalcem usodne cene! 
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Zanesljivega 
vinlčarja 

sprejmem takoj ali pozneje. Sa-
mec ali oženjen brez ctrok ima 
prednost. Prosto stanovanje, oral 
zemlje drugo po dogovoru. Sprej-
mem takoj tudi hlapca, prejemki 
po dogovoru. Ponudbe na Franc 
Pezdirec, Drašiče pošta Metlika 

Inserati v »Kmetijskem listu 
imajo velik uspeh i f M 

Največje transportno podjetje 

CANADA 
AMERIKA 

Samo 4 dni na odprtem morju. Najhitrejša in najboljša zveza preko 
Hamburga. Antwerpna in Cherboursa z giasovitimi „Empress" paro-
brodi na dvojne vijake. Odhod vsako nedeljo. Daline informacije glede 
voznih cen, odhoda, potniškega vizutna, prtljage, predpisa useljevanja v 

Kanado in Zjedinjene države daje ag«ficlj< 

Canadisn Pacifik Zagreb, Petrinjska u!. 40. 
3DSIP Z1DM, LjaiiJjsaa* Biisonona [Dunajska] cesta itn. 3L 

C e m e n t , 
Sips, 

strešna lepenka, 
karbotlnel, 

drvocement, vatpreof« 

apno. i20lacilsk0 lepenko, 

mavčne plošče, pravi Hatschek 

eterr.lt itd. radi po 

tovarniški!: 

cenah 
w 

»MATERIAL* družba z o. z. 
Ljubljana, Miklošičeva cesta 13, 
Telefon St. 71 & Telefon i t 716 

3 
Sh ^Shi^iO tSSi 

j M ste izio 
2 v« *l • - i 

a Isii i loma Min 
jsrdio 

Milosavljeviča 
v 

§ ima na skladišču vse vrste ea= 
jg Ionov po nalsmernejil ceni. 
v Belo in zelo n o t n o pletenje. 

S Lastni izdelek. 
^ išče se zastopnik za mesto ia okofira. 

PiiMi stroleve 

Zagreb, Zrinlski trg 1 
Brzojavni naslov: „P0130STB03", Telefon 1 4 - 3 5 . 

Glasno zsstopstuo Ulic. Cormtaili izdelbov. 
International Harvester Osmp. of America, Giiicago. 
Dobavlja takoj oristoetae Me. Corrr.lkove kosllne 
stroje za travo In £l£o z odlagačem in povezanem, 
grablje za seno, sejalce za koruzo, motorje s pe-
trolejskim pogonom „3HC". vsakovrstne strojne de* 
Ie tipa Cormlk. Deerlns. Piano, Ostborn. Miliwauke. 
Champion, nadalje plU9e, brane, decimalne tehtnice, 
vetrenjače, mline za sadje, stiskalnice za seno. 

Kompletne naprave za snaženje semen. 

Najboljši materija! za pokriva* 
nje streh. Prevzamem tudi žmo* 
pokrivaSka dela, strehe iz lesne-
ga cementa in strešne lepenke. 

S k l a d l i č e i 

M a k s i U s s a r 
Maribor 

Gregorčičeva uL St* 17 

j r j t r AT j t 

United Dmerican Iines inc. 

Dlomilka glavnica: Din 60,000.000. • Rezerva: Din 32,515 • s 

Podružnice: 

.26 . 
FHIjalka 

Simon Hmetec, Ljubljana, 
Spnps pstolke v južno tu seieist ftmsriko. izdaja tefiH psjasaila ia prodaja razne liste. 

Odhod iz Ljubljane vsaki teden. 
r^zriG.Draškovie, Zagreb, 

„B" cesta pri državnem kolodvoru. 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 25. Sušak: Jovo G). Ivoševid, Karo-
linška cesta 160. Split: Ante Buič, Dioklecijanova obala 13. Gruž: Ivo Lovričevi<ž. 
Bitolj: Gjorgje J. Dimitrijevii & Komp, Bulevard Kralja Aleksandre 187. Vel. 

Bečkerek: Dušan Lj. Mihajlovii, Tlrg Kralja Petra 4. 

Potnike do Hamburga spremlja družbeni uradnik. 

Bled 
Cavtat 
Celje 
D a b p o v n i k 
Ereepovl 

«lelsa 
Jesenice 
Korčnla 
Kotor 

K M O j 
LJubljana 
Maribor 
Mefkovlč 

Amerikanski odlo. 

Prevalje 
Sarajevo 
Split 
Šlbenlk 
Zagreb 

Naslov za brzojave: JADRANSKA« 
Afiliirani zavodi: 

JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortlandt Street 82, New-York €ity. 

« 

Veza za Jnžnn Amerika: 
BANCO. VUGOSLAVO DE CH1LE, Valparaiso, Antofagasta, Punta 

Arenas, Puerto Natales, Porvenir. 

I Ljubljanska kreditna banka ¥ Ljubljani. 
Ustanovljena 1900 j | Delnižka glavnica in rezervni zakladi cca K 150,000.000*— l | Ustanovljena 1900" 

Čekovni račun št 10.509. — Brzojavni nas:ov: Banka. Ljubljana. — Telefon štev. 261 In 413 
Se priporoča za vse v bančno stroko spadajoče posle. — Obrestuje vloga najugodneje. — Prodaja srečke razredne loterije. 

Podružnice: Brež ce, Celje, Gor.ca, Kranj, Maribor, Metkovid, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst. 23 

S8I 

TRGOVSKA BANKA 
PODRUŽNICE: 

Maribor 
Novo mesto 
Rakek 
Slovenjgradec 
Slovenska Bistrica 

Selenburgova ulica štev. 1 
(PREJ SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA) 

KAPITAL in REZERVE Din 17,500.000.-' 
Izvršuje vse bančne posle najfoč-
rnrn neje in najkulantneje. 

Brzo javi { T r g o v s k a Telefoni s 139, 146, 458 

EKSPOZITURE 

Konjice 
Neža-Dravograd 
Ljubl jana (me-
njalnica v Kolo-
dvorski ulici* 

Urednik; Ivan Pucell. Natisnila, »Zvezna tiskarna« v Ljubljani. 


